

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZERDA, október 12.

284. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovina trg. 3. (Minerva palota)

Epilógus

Talán a Vajdaság egész területén befejezték már működésüket, megtartották utolsó üléseiket a »kiszélesített tanácsok«. Mulásukról nem lehet elmondani, hogy »könnyű volt és tiszta, mint az égbe visszaröppe-nő sugáré.« Hosszu évekre visszahúzódó nehéz harcok, uralmi érdekek kiépített állásai tartoznak a kiszélesített tanácsok kimúlásának történetéhez. S talán még ma is tényezők volnának, ha a választási hadjárat alatt nem lett volna arra szükség, hogy a községi választások kiírásával dokumentálják a kormányprogram őszinteségét és elhatározottságát.

A kiszélesített tanácsok intézményének az volt az alapgondolata, hogy a községi választások megtartásáig is lehetővé tegyék a polgárságnak az önkormányzatban való részvételét. Határozottan sok tiszteletreméltó törekvés hívta életre a kiszélesített tanácsokat. Az impériumváltozás első éveiben valóban hiányozhatott az az atmoszféra, az a nyugalom, mely az uralom részeseinek tanácsolhatta volna a kisebb-ségeknél az önkormányzati jogokban való részesítést. Most utólag sem tagadhatjuk meg az elismerést attól a gondolattól, hogy ha választás útján nem is, de legalább a lehetőséghez képest részeltessék a polgárságot a községi élet vezetésében és ellenőrzésében.

Azon természetesen már nem lehet csodálkozni, hogy ez a sápadt, törékeny polgári öngazgatás mennyire elsenyvedt az egymás után következő kormányok intézkedései s az egymás után következő kormányokat egymás után követő helyi uralmak végrehajtásai nyomán. A főispán távozott s távozása másnapján kirakták a kiszélesített tanácsból híveit. A főispánt kinevezték s az új főispán új híveket részesített a városatyaság kitüntetésében és tekintélyében. Az ideiglenes közgyűlések a mindenkorai főispánok képére és hasonlatosságára alakultak a mindenkorai kormánytámogató pártok korteseiből. Az ellenőrzésnek még lehetősége is hiányzott s ha valaki tullepte a főispánok által engedélyezett kritika határát, másnap arra ébredt, hogy kimaradt a kiszélesített tanácsból.

Az ideiglenes közgyűléseknek tehát az lett volna a feladatuk, hogy a községi választásokig is módot adjanak a polgári önrendelkezési jog gyakorlására, a gyakorlati élet tapasztalatai szerint azonban csak azt a feladatot töltötték be, hogy az önkormányzat látszatát nyújtsák a törvényhatósági és községi közigazgatások abszolútizmusához. A kiszélesített tanácsok még azt a feladatot sem töltötték be, amit életre hívói szántak neki. Ha egyszer meg fogják írni az átalakulás történelemformálói idejének objektív történetét, nem sok jót jegyezhetnek majd fel a kiszélesített tanácsok sarkóvérére.

Ebben azonban, — legyünk most is igazságosak, — nem az egyedüli vétkesek maguk az ideiglenes közgyűlések. A végrehajtó hatalom megalkotta a kiszélesített tanácsok szervezetét a községi önkormányzat folytonosságának ideiglenes biztosítására, de magához vette az önkor-

mányzatok hatáskörének leglényegesebb tartalmát. A kormányzatok nem tettek különbséget állami alkalmazottak és törvényhatósági és községi tisztviselők között. Az önkormányzatok tisztviselőit áthelyezték, nyugalomba küldték, kinevezték a skartba tett tisztviselők utódait s így az államtanács által is jogellenesnek deklarált módon államosították azt a közigazgatást, melynek önkormányzati jellegét a kiszélesített tanácsok intézményével akarták fenntartani. Másfelől a községek ingatlan vagyonát odadozták az agrárreformnak áldozatul s bizony, inkább jel-szavak, mint szociális igazságtevés

kedvéért megfosztották legfőbb, sokszor egyetlen vagyonuktól a községeket és városokat. Amikor a vagyonkezelés joga a vagyon elenyészésével elenyészett s amikor a községek és törvényhatóságok nem rendelkeztek tisztviselőik felett, ugyan mi is maradhatott volna meg a kiszélesített tanácsok s a kinevezett községi előjáróságok hatáskörében? Hogy megszavazzák az alkápitány, vagy segédjegyző részére a kért heti szabadságot, avagy, hogy legyen mégis hely, ahol az új főispán, a kinevezett polgármester s a kinevezett jegyző elmondják programbeszédeiket felesküdvé a jogra,

törvényre és igazságra, erre viszont tulságos ünnepélyes alakulat volt még a kiszélesített tanács is.

Inkább feledjük, mint mentsük a multat. S inkább törődünk azzal, hogy ezután ne szolgálatkész kortesek, hanem alkotni tudó szakértelem és ellenőrzésre képes puritánizmus vonuljanak be a községi életbe. Azért nem felelősek a községek és városok, ami eddig történt, mert akarataik nélkül, sokszor akarataik ellenére folyt a közigazgatás. A választás azonban nemcsak az önkormányzat jogát adja vissza, hanem az önkormányzatért való felelősséget is.

A demokrata klub bizalmat szavazott Davidovicsnak és a kormánykoalíció fenntartása mellett döntött

Davidovics és Marinkovics távollétében hozta meg határozatát a klub — A demokraták minden valószínűség szerint megkapják a parlamenti elnökséget

A radikális-klubban is sor kerül a helyzet tisztázására

Beogradból jelentik: Az egész politikai közvélemény feszült figyelemmel fordult a keddi nap folyamán a demokraták magatartása felé. A hétfői ülés részletei a képviselők minden titkolózása ellenére nyilvánosságra kerültek és a *Politika* beogradi kiadásában meglehetősen részletesen közlte Davidovics és Marinkovics beszédeit. Ebből a jelentésből, valamint több képviselő nyilatkozatából kiderült, hogy

a demokrata pártban a határozathozatal előtt a helyzet kiéleződött.

Marinkovics a koalíciófenntartását követelte, azonban

Davidovics kijelentette, hogy inkább visszavonul, semmint a demokrata miniszterek eddigi politikáját elfogadja.

— *Hamár derékig a sárban vagyok, nem akarom, hogy a sár a fejem tetéjéig érjen* — mondotta Davidovics.

Hogy mi készítette Davidovics Ljubát erre az energikus állásfoglalásra, azt nem lehet megállapítani, de valószínűnek látszik, hogy

Davidovics erősnek érzi magát a klubban és ezért vetette fel a bizalmi kérdést.

A keddi nap nagyrészt bizalmas tanácskozásokkal telt el. Maga

Marinkovics betegét jelentett és sem hivatalában, sem a klubban nem jelent meg.

Szűkebb barátainak közlése szerint harmannyolc fok láza van, de általános vélemény szerint

betegsége politikai természetű.

Davidovics szintén nem jelent meg a klubulésen, hanem a demokrata polgárok klubjában tartózkodott és többszöri hívásra sem volt hajlandó a klubulésen megjelenni.

A demokrata képviselők csaknem teljes számban megjelentek a klubban. A párt vezetői igyekeztek olyan megoldást ta-

lálni, amely kielégítse Marinkovicsot, de Davidovicsnak is elégtelt szolgáljon. Este hét órakor végre sikerült létre hozni a határozati javaslatot, amely

Davidovics Ljubának teljes bizalmat szavaz és emellett a kormánykoalíció fenntartásának szükségességét hangoztatja, de követeléseket támaszt a radikálisokkal szemben.

Tíz perccel nyolc óra előtt ért véget az ülés a határozat egyhangú elfogadásával. Az ülés után a párttitkárság először rövid kommunikét tett közzé, amely szerint a lapok nem híven közölték Davidovics és Marinkovics beszédeit. Röviddel később a következő kommunikét tették közzé:

— *Az egész országban uralkodó állapotokról szóló jelentések meghallgatása és a politikai helyzetnek minden oldalról való megtárgyalása után.*

1. a demokrataegyesülés klubja teljes bizalmát fejezte ki a demokrataegyesülés vezérének, Davidovics Ljubának, a demokratapárt és klub elnökének;

2. tudomásul véve a kormányban lévő képviselőinek jelentését a demokrataegyesülés klubja azt az óhaját fejezték ki, hogy konkrét garanciákkal biztosítsák a jogrendet, mint egyedüli egészséges alapját minden egyéb sürgős gazdasági munkának és az ország gazdasági erejének.

A demokrata klubnak ez a határozata egyelőre megmentette a kormánykoalíciót és biztosította a parlament további funkcionálását.

Kérdés azonban, hogy Davidovics felhagy-e a demokrata blokk megalakítására irányuló akciójával. Politikai körökben figyelembe veszik a helyzet megítélésénél azt a körülményt, hogy most

a radikális klubban is tisztázódni kell a helyzetnek.

a mai állapotot úgy a Pasic-csoport, mint a centrum ideiglenesnek tekinti.

A centrum azért nem támasztott eddig nehézségeket Vukicsevics Veljának, hogy megkönnyítse a miniszterelnök helyzetét a demokratákkal szemben. Miután azonban Vukicsevicsnek nem sikerült teljesen tiszta helyzetet teremtenie a demokratákkal szemben, a két csoport a radikálispartban előreláthatólag ismét akcióba fog kezdeni és ha nem is tudják Vukicsevics Velját mint miniszterelnököt megbuktatni, legalább a pártklub éléről szeretnék eltávolítani.

A demokrata klub határozata után természetesen tárgyalásoknak kell következniük Vukicsevics miniszterelnök és a demokrata miniszterek között. Mint beavatott körökben mondják, annál nehezebb lesz kielégíteni a demokratákat, mert

az államtitkári kinevezések egyáltalán el fognak maradni.

Ennek folytán nincs kizárva, hogy a radikálisok a parlamenti elnökség kérdésében engedményeket fognak tenni a demokratáknak.

Egy beavatott radikális képviselő szerint a radikálisok már eddig is hajlandók lettek volna a parlamenti elnökséget átengedni a demokratáknak, ha Ribár Iván volna a jelöltjük, de a demokratáknak más jelöltjük van, akit a radikálisok nem látnak szívesen az elnöki székben.

Igazolták a banjalukai mandátumokat

Az igazolóbizottság keddi ülésén egész délelőtt a banjalukai mandátumok kérdésével foglalkoztak. Miután a választások ellen benyújtott panaszokat még a hétfői esti ülésen felolvasták, kedden mindjárt a részletes tárgyalásra tértek át.

A panaszokhoz csatolva van Vukicsevics Velja miniszterelnöknek egy állítólagos titkos körrendelete, a járási főnökhöz, az ellenzék letöréséről. Ezzel kapcsolatban Szubotica Nikola elnök fel-

olvasta *Vukleszevic* Velja miniszterelnök hozzá intézett levelét, mely a következőképp hangzik:

Elnök ur! A mai *Politikában* olvastam »Bizalmas körrendeletem«-et. Számomra ez a körrendelet újság, valamint mindenki más számára is, mert a körrendelet elejétől végig koholt és teljesen hazug. Olvastam, hogy ezt a panaszt Szubotica Dusan volt képviselő írta alá, akinek alkalmat fogok adni arra, hogy a bíróság előtt bizonyítsa be, ennek a körrendeletnek a létezését. Őt nem védi az immunitás, mint másokat, akik háborítatlanul rágalmaznak. Remélem, a jövőben elmegegy a kedve a rágalmazástól.

Van szerencsém ezt Önnel, mint az igazolóbizottság elnökével közölni.

Vukleszevic Velja,
a királyi kormány elnöke.

A levél felolvasása után *Budiszavljevic* Szrdján Pribicevic-párti felkiált: — *Tessék idejönni a miniszterelnök urnak, majd akkor beszélgetünk.*

*Okanovic*s Cséda földmivesspárti megállapítja, hogy a banjalukai kerületben az összes pártvezérek jelöltették magukat és a főispán kíméletlenül agitált a miniszterelnök mellett. Saját szemével látta *Boszanszki Novin*, amikor egy civilbe ütközött rendőrtisztviselő kihallgatta *Trifkovic* Markó beszélgetéseit barátaival. A rendőrség két ízben is lebontatta a *Trifkovic*s számára emelt diadalkaput és *Trifkovic*s még helyiséget sem tudott szerezni, hogy elybarátaival konferenciát tartson. Gradiskán a főszolgabíró azt mondta, hogy a király *Trifkovic*s Márkó fejét kívánja. Voltak olyan esetek is, hogy egyesek több ízben szavaztak. *Ankëbizottság kiküldését javasolja.*

Kobaszica Szeptó radikális rámutat arra, hogy a körrendelet létezését a miniszterelnök már megcáfolta. A radikális párt a kerületben mindössze 27.000 szavazatot kapott, holott a múlt választásokon *Pribicevic*ssekkel együtt 52.000 szavazatot szerzett.

*Budiszavljevic*s: Ez annak a bizonyítéka, hogy a radikális párt tönkre megy.

Kobaszica: *Trifkovic*s Márkónak soha nem a helyiség, hanem a publikum hiányzott. A panaszok elvetését javasolja.

Demetrovics Juraj *Pribicevic*s-párti a vizsgálat megindítását követeli. A miniszterelnök ma megcáfolta a körrendelet létezését, de a panaszt három volt képviselő írta alá, akikkel, mint komoly emberekkel számot kell vetni.

Radics István: Ha a radikálisok a vizsgálat ellen vannak, akkor a körrendelet valódi.

Demetrovics szigorú eljárást javasol. Dr. *Sutell* *Radics*-párti élesen támadja a radikálisokat és azzal vádolja őket, hogy Boszniában lerombolják a bírói tekintélyt. Amikor néhány járási főnökről, mint kacsákokról és rablókról beszél, a radikálisok élénken tiltakoznak.

Radics koncentrációt sürget

Radics István nagy beszédet mond, amelyben a mandátumok megsemmisítése mellett foglal állást, de rátér az általános politikai helyzetre is és *koncentrációs kormányalakítását sürgeti.*

Végül a bizottság az összes panaszokat elveti és a mandátumokat igazolja.

A délutáni ülésen a *bihácsi* mandátumok kerülnek sorra. A panaszok felolvasása több mint két óra hosszat tart. Ezek között a legérdekesebb az, amelyet *Kokanovic*s Cséda hívei nyújtottak be annak, hogy két községben a választási akták eltűnése miatt új választásokat rendeltek el és a választásokat úgy vezették, hogy egy földmivesspárti helyett egy radikális jött be a parlamentbe.

A jelentések felolvasása után *Szubotica*s elnök szünetet rendelt el, amely másfélórát tartott. A szünetben a kormánypartok megállapodtak, hogy belemennek a vizsgálat elrendelésébe a *bihácsi* választások ügyében.

Az ülés megnyitása után *Markovic*s Péró demokrata terjesztette elő azt a javaslatot, hogy a parlament öt tagu bizottságot válasszon és a bizottság három hónap múlva tegyen jelentést a vizsgálat eredményéről.

Jovanovic Vászta radikális képviselő, a kerület listavezetője több közbeiktatásra kijelentette, hogy őt sohasem választotta meg rendőrség és belemegegy a vizsgálatba.

Radics István felszólalásában kijelentette, hogy nincs szükség semmiféle vizsgálatra. Javaslta a *Jovanovic*s Vászta listáján megválasztott képviselők mandátumainak megsemmisítését.

*Kokanovic*s Cséda földmivesspárti

hosszabb beszédben védekezett a radikális párt részéről ért vádakkal szemben.

Budiszavljevic független demokrata *Radics* álláspontjára helyezkedett felszólalásában.

Házkutatást tartottak Bernolák Nándor volt magyar népjóléti miniszter lakásán

Lengyel Zoltán feljelentést tett Bernolák ellen, hogy egy hagyatéki ügyben vesztegetett és csalásra szövetkezett

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség az ügyészség utasítására egy rendkívüli bűntudományban indított nyomozást, amelynek alapja az a családi háborúság, amely a kecskeméti híres *Ungváry*-család hagyatéka körül tört ki. Az ügy megértéséhez tudni kell, hogy 1919-ben meghalt *Keckeméti Ungváry László*, aki egyszeri eszmás kisbirtokos volt, de egy élet munkájával gyönyörű falkolát, gyümölcsösöt és pinceszetet teremtett, ezenkívül készpénzvagyonot is hagyott hátra, úgyhogy *hagyatéka legalább háromszázmillióra koronát képviselt.* *Ungváry* vagyonát családjára hagyta, de a családtagok nem tudták megegyezni és a hagyaték perre került.

A hagyatéki perben a kiskorú gyermekek, *Ungváry* unokái is érdekelve voltak, akiknek ügygondnokul az árvaszék *Bernolák* Nándor dr. budapesti ügyvédet, volt népjóléti minisztert rendelte ki. A kiskorú árva névben *Bernolák* vitte a pert és vele szemben a többi örökös jogi képviselője, *Lengyel Zoltán* volt országgyűlési képviselő volt. A per nagy elkeseredéssel folyt a rekonok között és azzal végződött, hogy a *keckeméti törvényszék első fokon helyt adott a Bernolák által képviselt kiskorúak keresetének és dr. Bernolák kiskorúak 3.289 millió perköltséget ítélt meg.* Ezt az ítéletet helybenhagyta a budapesti ítélőtábla is és a hagyatéki per novemberben került a kuria elé, amely végső fokon dönt.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban *Lengyel Zoltán most bűntudományi feljelentést tett az ügyészségnek, amelyben ismertetett tetteket megvesztegetés, hamis székfűzés becsés, csalásra való szövetkezés bűn-*

tetével és más bűncselekményekkel vádol meg. A feljelentés alapján a budapesti ügyészség elrendelte a nyomozást, amelynek első fázisaként a rendőrség hétfőn este és kedd délelőtt házkutatást tartott *Bernolák Nándor dr. volt népjóléti miniszter lakásán* és ügyvédi irodájában, valamint *Milesevic* János volt nemzetgyűlési képviselő mátyásföldi vilájában, aki úgy került az ügybe, hogy feleségül vette *Ungváry László* elhunyt fiának özvegyét. Ezenkívül házkutatást tartott a keckeméti rendőrség *Monostori Károly dr. keckeméti törvényszéki bíró lakásán*, aki első fokon ítéltetett a hagyatéki ügyben, végül házkutatást fogantatosítottak *Matuszevic* Gyula erdőmérnök szegedi lakásán is, aki ebben az ügyben a törvényszék által kirendelt zárgondnok volt. A rendőrség egyúttal kedd délelőtt beidézte dr. *Bernolák Nándort* és részletesen kihallgatta a feljelentésben foglaltakra vonatkozólag.

A budapestben és vidéken lefoglalt iratokat a rendőrség már kedden átadta az ügyészségnek, az eddigi értesülések szerint azonban *semmiféle olyan adatot nem találtak, amely megerősítene Lengyel Zoltán vádjait.* *Bernolák* a rendőrségről való távozása után azonnal panaszt emelt az ügyvédi kamara elnökénél, mert irodájában házkutatást tartottak és tiltakozása ellenére átvizgálták a más ügyekre vonatkozó iratokat is, amelyekre nézve az ügyvédi titoktartás kötelezi. Ezért az ügyvédi kamarától kért védelmet.

A nyomozás első stádiumában még át nem tekinthető ügy felismerésére iránt az ügyben szereplő személyekre való tekintettel Budapestben óriási érdeklődés nyilvánul meg.

A kaptafától a diplomata-frakkig

Nemzetközi szélhámo t fogott el a szubotica rendőrség

A szubotica rendőrség utasítására a zagrebi rendőrség letartóztatta és a szubotica rendőrség fogházába szállított egy *Birinyi* Adalbert nevű, szubotica származású hírhedt szélhámost, aki az egész világot bebarangolta a szélhámosok egész sorát követve el. *Birinyi* az európai fővárosok rendőrségei is keresték, de a szélhámosnak minden esetben sikerült az igazságszolgáltatás elől elmenekülnie. A szélhámos karrierje valóságos regény és egy szubotica c. népszerűhelytől egész a hercegi palotákig jut az az út, melyet igazi nevén *Berényi* András szubotica cipészegéd bejárt, míg évek után újból visszakerült szülővárosa ügyészségének fogházába.

Cipészegédből báró, diplomata, tengerésziszt

Birinyi Adalbert *Szubotica*n kezdte messzeívelő pályafutását. A roppant intelligens, jómegjelenésű ember itt dolgozott évekket, ezelőtt *Szubotica*n, mint egyszerű *Berényi* András és még ma is sokan emlékeznek az érdemes, szimpatikus fiatalemberre, aki egyszer eltűnt a városból és nekivágott a nagyvilágnak. Nem jött felőle semmi hír. *Birinyi* Adalbert de *Berényi* valóságos férfiszépség: harminchárom éves, magas, elegáns, tökéletesen művelt és

nyolc nyelvet beszél.

Tud angolul, franciául, olaszul, németül, spanyolul, oroszul, magyarul és egy kicsit szerbül. *Berényi* megjelenésével, fiórom módorával, előkelő gesztusaival és bári alárjeivel bejutott a legelőkelőbb bélföldi társaságokba, ahol eleinte mint báró, később mint diplomata szerepelt.

és főúri barátait kisebb-nagyobb kölcsönökkel becsapta. Később üzleti vállalkozásokba kezdett, nagy cégekkel lépett összeköttetésbe. Eleinte minden simán ment; *Berényi* mulatott, óriási összegeket elkártyázott, barátinokot tartott és emlékező birtokaival díszkedett. *Mikor igri kezdet talpa alatt a föld, óriási adósságok hátrahagyásával eltűnt* és egy másik városba tette át tanyáját, ahol csakhamar kedvelt tagja lett a legelőkelőbb társaságoknak.

Előrelépését mindig a nők segítették elő.

Járta az egész világot és a legkülönbözőbb és legfantasztikusabb fogásokkal csalta lépre áldozatait.

A honvágy

Évekig járta a világot *Birinyi* de *Adalbert*, míg a honvágy visszahozta Jugoszláviába. Először a dalmát tengerparti üdülőhelyen működött és hetekkel ezelőtt *Szubotica*n bukkant fel és tengerészisztnek adva ki magát, több ismert szubotica embert nagyobb összeggel becsapott.

*Szubotica*ról *Zagrebb*a ment *Berényi* és a szubotica rendőrség a feljelentések alapján kérte a zagrebi rendőrséget, hogy

Birinyi Adalbert tengerészisztet tartóztassa le.

A zagrebi rendőrség három héttel ezelőtt letartóztatta *Berényi*t, akiről kiderült, hogy

Zagrebban is több szélhámoságot követett el.

Miután a zagrebi rendőrség a nyomoz-

zást az európai hírű szélhámos ügyében lefolytatta, *Berényi* Adalbertet szubotica átkísérték *Szubotica*ra. A szélhámost dr. *Memirovic* Veljko hallgatta ki, de a kihallgatás részleteiről a nyomozás érdekében semmit sem közöltek a nyilvánossággal.

Birinyi Adalbert de *Berényi*t hétfőn átadták a szubotica ügyészségnek. A vizsgálóbíró már megkezdte a szélhámos előéletének felderítését és bünlajstromának összeállítását és érintkezésbe lépett több jugoszláviai nagyváros rendőrségével, hogy a vizsgálathoz szükséges anyagokat beszeresse.

A nyomor miatt a halálba

Szombori ur-asszony tragédiája

Szomborból jelentik: Tragikus öngyilkosság történt Szomborban. *Svirác* Jovánne negyvenkét éves szombori ur-asszony a nagy nyomor miatt belevetette magát a Péter király-csatornába, ahonnan nem sikerült már kimenteni.

*Svirác*né, akinek férje a noviszadi pénzügyigazgatóságnál tisztviselő, nagy nyomorral küzdött, mert férjétől kevés pénzt kapott és ebből két kis leányát is el kellett tartania. Hétfőn kiment a csatornához és egy ideig a hidon járkált. Ekkor arra ment *Jasenovic*s János volt rendőr, akinek feltűnt az asszony ideges viselkedése és odaszólt:

— Mit csinál itt?

— Semmit, sétálok, mert fáj a fejem.

— hangzott a válasz, mire *Jasenovic*s tovább ment.

Amikor az asszony magára maradt, odakiáltott a már távolabb haladó *Jasenovic*snek:

— Szóljon odahaza, hogy beugrottam a csatornába! — a következő pillanatban pedig keresztül vetette magát a hid karfáján és eltűnt a hullámok között.

*Jasenovic*s, aki nem tudott uszni, segítségért kiáltott, de a szerencsétlen asszonyt már nem lehetett kimenteni. Az egykor jobb napokat látott szerencsétlen asszony holttestét kedden délelőtt fogták ki.

Letartóztatták Ausztria egyik közgazdasági előkelőségét

Részvényekkel csalást követett el Wutte volt képviselő

Bécsből jelentik: Nagy szenzációt kelt, hogy *Grácban* a rendőrség kedden délelőtt letartóztatta *Wutte* Viktor dr. volt nemzeti tanácsost, a *Grác—köfflach* vasútársaság és bányavállalat elnökgazgatóját, aki ellen család miatt tettek feljelentést. *Wutte*t a rendőrtisztviselők akkor tartóztatták le, amikor lakásáról hivatalába indult és a gráci országos törvényszék fogházába szállították.

A letartóztatás Bécs közgazdasági és politikai életében bombaként hatott, mert *Wutte* egyike az osztrák politikai és közgazdasági élet legsűrűbben emlegetett vezető egyéniségeinek. *Wutte* lelke és vezére volt annak a stájerországi üzletcsoportnak, amely tevékenységét Stájerország egész iparára, kereskedelmére és mezőgazdaságára kiterjesztette és vagyona szinte felbecsülhetetlen volt.

Wutte ellen azért tettek feljelentést, mert mint a *Grác—köfflach* vasútársaság elnökgazgatója, a társaságnál tökéletesen vitt keresztül és ehhez a pénzügyi tranzakcióhoz megnyerte a pénzügyminisztérium hozzájárulását is, azzal a feltétellel, hogy az új részvények zárolva maradjanak és ne kerüljenek piacra. *Wutte* azonban néhány nap múlva már megjelent annál a banknál, ahol a részvényeket őrizték és azzal az indoklással, hogy erre a pénzügyminisztériumtól engedélye van, sikerült a részvényeket magához váltani. Amikor a részvényesek ezt megadták, felelősségre vonták *Wutte*t, aki ekkor is arra hivatkozott, hogy pénzügyminisztériumi engedélye van, azonban azt nem tudta felmutatni. A felügyelőbizottság ezért feljelentést tett *Wutte* ellen család címén és ennek a feljelentésnek az alapján kövekezett be a letartóztatás.

Még nem készültek el a szuboticiai pártok listái

Ujabb jelölések a vajdasági törvényszékek területén

A szuboticiai törvényszékhez legutóbb három új listát nyújtottak be. A listák a következők: Bajsa (listavezető Leskovác Milán elkész), Szekics (német párt, Schider Heinrich földműves), Bácskatopola (iparos lista, Bács József szabó).

A szuboticiai pártok még nem készültek el a jelölésekkel.

Topolán és Moravicán a független munkás-blokké az első urna

A szuboticiai törvényszék kedden jóváhagyta a sztaramoravicai független munkás- és földművesblokk által benyújtott községi jelölőlistát. Egyidejűleg jóváhagyta a törvényszék a topoláni független munkás- és földműves listát is. Mind a két községben ez a blokk nyújtotta be elsőnek a listáját és így Topolán és Sztaramoravicán a független munkás és földművesblokknak jutott az első urna.

Kész a csantaviri magyar lista

Csantavirról jelentik: A községi választásokra Csantaviren a jelek szerint öt listát fognak állítani. Külön-külön listával indulnak: a magyar párt, a radikális párt, a demokrata párt és a Radics-párt, míg a Pribicevics-párt a bunyevácokkal közös szláv-listát készít. A magyar párt valószínűleg már szerdán benyújtja a törvényszékhez listáját, amelyen *Takács Gáspár* plébános az első jelölt.

Ujabb listák a noviszadi kerületben

Noviszadról jelentik: A noviszadi független demokrata párt hétfőn adta be a törvényszéknek noviszadi jelölő listáját, amelynek élén dr. *Mócs Sándor* volt főispán áll és jelölteként többek között a következők szerepelnek: Dr. *Latinics Jován*, dr. *Nenadovics Jován*, dr. *Hadzsi Koszta*, *Miroszavljevics Lázár*, *Rakics Dusan*, *Kolarszki Veszelin*, dr. *Kalenics Radivoj*, *Ruzsics Dusan*, dr. *Petrovics Bránko*, *Mesterovics Bosko*, dr. *Petrovics Milos*, *Pavlovics Mihajlo*, dr. *Lemaics Jován*, *Tikmayer Antal* stb.

Noviszadon a zsidók egységes listával vesznek részt

A noviszadi zsidók elejtették a két lista tervét és egy egységes listában állapodtak meg, amelynek élén a következők állnak: Dr. *Lusztig Nándor* hitközségi elnök, dr. *Sattler Mátyás*, *Locker Vilmos*, *Kohn Gyula* József, dr. *Ziprisz Oszkár* és dr. *Nagy Ferenc*. A másik párt vezetője *Ernst Bernát* és dr. *Kassovitz Armin*, aki egyébként csak mint békeközvetítő szerepelt. kijelentették, hogy nem kívánják jelöltetésüket és a zsidók egységes listáját fogják támogatni.

Az első magyar lista a noviszadi kerületben

A temerini magyar párt hétfőn adta be a noviszadi törvényszéknek listáját, melynek listavezetője dr. *Fehér Mihály* temerini ügyvéd.

Ujabb listákat adtak még be a demokraták *Sajkáski-Szveti-Iván*on, Noviszadon a független munkáspárt (listavezető *Orosz János*). Szilbáson a demokraták (listavezető *Pejak Pavle*). Kátyon a demokraták (listavezető *Szajics Tósa*). Glozsnban a demokraták (listavezető *Dudok Gyura*). Kulpinban a Pribicevics-párt (listavezető *Halupka Dániel*).

Ujabb bánáti listák

A becskerekai magyar párt szombat este hét órakor az Osztó-féle vendéglőben konferenciát tart, melyen a községi választások előkészítését beszélnek meg. Vasárnap délután a város harmadik kerületében, este pedig a második és az első kerületekben rendez konferenciát.

A becskerekai törvényszékhez újabb listákat nyújtottak be. Szárcsa német párt, listavezető *Latabat Adám*, *Taras demokrata*, listavezető *Osztojics Bránko*, *Velikli-Torak radikális*, listavezető *Vacsijon Jan*, *Kumán földművespárt*, listavezető *Sztancsics Blagoje*, *Klárja demokrata*, listavezető *Jeremics Laza*, *Torda radikális*, listavezető *Csikós István*, *Szárcsa demokrata*, listavezető *Petrovics Szeván*, *Hetin demokrata*, listavezető *Kun Mihály*, *Banatszki-Dusanovac radikális*, listavezető *Penov Szeván*, *Mi-*

hajlovo földművespárt, listavezető *Drahos Pál*, *Muzsija radikális*, listavezető *Vastag András*, *Hetin német párt*, listavezető *Klein József*, *Jankovnost demokrata*, listavezető *Oprean Jon*, *Horvatska-Neuzina radikális*, listavezető *Novakovics Antal*, *Szárcsa radikális* *Poljan Jon*, *Szerb-Ittebej disszidens radikális*, listavezető *Stelkovics Szvetozár*.

Hol szavaznak Vrsacón?

Vrsacról jelentik: Vrsac város vezetősége most készítette el az új kerületi beosztást, amely szerint a községi választáson tizenhárom körzetre osztották fel a várost. A szavazatszedő helyiségek új beosztása a következő:

I. kerület: Tanítóképző intézet I. emelet, bejárat a *Kradzics-ucca* felől. Itt szavaznak azok a választók, akiknek neve *A* és *B* betűvel kezdődik. **II. kerület:** Tanítóképző intézet földszint, bejárat a *Karadzics-ucca* kapun a *W* betűs szavazók részére. **III. kerület:** Szerb népiskola, *Alekszander király-ucca* 17., bejárat a templom udvarról a *G, D* és *Dj* betűs szavazók részére. **IV. kerület:** Állami óvoda, *Alekszander király-ucca* 17., az *E, Z, I, J* betűs szavazók részére. **V. kerület:** A német népiskola tornaterme *Wilson-ucca* 20., *Konkordia-épület*, a *K, L, Lj* betűs szavazók részére. **VI. kerület:** A városháza nagyterme, bejárat a főkapun, az *M* betűs szavazók részére. **VII. kerület:** A városháza 23. számú terem, bejárat a Péter király-téri kapun az *N, Nj, O* betűs szavazók részére. **VIII. kerület:** Szerb népiskola I. osztályának termében, *Alekszander király-ucca* 17., bejárat a templom udvarán át a *P* betűs szavazók részére. **IX. kerület:** A Szokol-egyesület tornaterme, *Alekszander király-ut* 1831., az *R* be-

tűs szavazók részére. **X. kerület:** Állami polgári iskola, *Wilson-ucca*, *Konkordia-épület* az *S* betűs szavazók részére. **XI. kerület:** Állami tanítóképző intézet, bejárat a *Wilson-ucca* kapun a *T, Ty, U, F, H* betűs szavazók részére. **XII. kerület:** Állami polgári iskola *Wilson-ucca*, *Konkordia-épület* a *C, Cs, Dzs* betűs szavazók részére. **XIII. kerület:** a paulisi népiskola. Itt szavaznak Vrsac elővárosának, *Paulisnak* szavazó polgárai.

Jelölések a Délbánáthán

Guduricán a hivatalos radikális párt megegyezést kötött a német párttal és közös listát állítanak, amelynek dr. *Behr Rudolf* földbirtokos a radikális párt elnöke lesz a listavezetője. A szocialisták Guduricán külön listát állítanak. *Banatszki-Karlovac*on három lista lesz. A német párt itt önállóan megy a választási küzdelembe, a szlovén pártok pedig nacionalista blokkot állítva közös listát állítanak. A *Prizren* lista a szocialista párt listája lesz.

Nem jött létre a megegyezés a vrsaci magyarok és németek között

Vrsacról jelentik: A vrsaci magyarok és a német párt között megindult tárgyalások nem vezettek eredményre és nem sikerült a vrsaci kisebbségeket közös blokkba csoportosítani.

A vrsaci magyarok minden valószínűség szerint a hivatalos radikális párttal kötnek megállapodást.

A vrsaci német párt a Város-kertben szépen sikerült nagygyűlést tartott. Dr. *Singer Miklós* elnök megnyitó beszédében a német párt programját ismertet-

te. Vrsac város gazdasági helyzete megkívánja, hogy a város vezetősége mindent elkövessen az állapotok megjavítása érdekében. A városi gazdálkodást a legnagyobb takszélesség alapján kell felépíteni és a lakosságot, amennyire csak lehetséges, megelégedni kell az elviselhetetlen terhektől. Ezután a párt gazdasági programjáról beszélt, amelynek egyik alapfeltevése a szomszédos román határ megnyitása és az olcsó határátlépési igazolványokkal való közlekedés mind a két részből való kölcsönös bevezetése.

Több oldalról kapott a német párt ajánlatot — mondotta dr. *Singer* — a pártvezetőség azonban azt találta a leghelyesebbnek, ha a németek önálló listát állítanak. *Az öndílló német lista befejezett tény. Tárgyalások folynak azonban a német radikálisokkal és remény van arra, hogy ők is a német listán állítsák föl jelöltjeiket.*

Friedrich Vilmos beszéde után a gyűlés jóváhagyta a pártvezetőségnek határozatát.

Mégis megalakul a sportpárt Becskereken

Becskerekéről jelentik: A becskerekai sportegyesületek tagjai hétfőn konferenciát tartottak, amelyen elhatározták, hogy listát állítanak. Listavezető *Mojics Milorád*, a bánáti atlétikai alszövetség elnöke lesz.

Hétfőn a becskerekai törvényszékén a következő listákat nyújtották be: *Becskerekéről* a demokrata párt, listavezető *Mojics Milivoj*, *Muzsilaról* az egyesült munkások, listavezető *Riff Béla*, *Szerb Crnyáról* a német párt, listavezető *Rill Kristóf*, *Csaszteréről* a német párt, listavezető *Hlegel Ferdinánd*, *Beodráról* a szociáldemokrata párt, listavezető *Radojcsin Ignva*, *Tarasról* a független demokraták, listavezető *Tolmács Mladen*, *Szerbelemérről* a földművespárt, listavezető *Pelkanics István*, *Begasztegyőgyőrről* a független demokrata párt listavezető *Gránics Vladimir*.

Marinkovics külügyminiszter vezetése alatt álló pénzcsoport tárgyal a csődbejutott szombori Kreditna Banka megmentéséről

A bank vezetősége szerint a betétesek a pénzüket hatvan százalékát megkaphatják

Szomborból jelentik: A szombori Kreditna Banka csődügyével kapcsolatban, hogy a pénzüket joggal féltő betéteseket a bank státusáról lehetőleg objektíve informáljuk, felkerestük a bank vezetőségének egyik jogásztájiát, aki a következőket mondotta:

Szerencsétlen dolog volt a bankot csődbe kergetni, ha időt engedtek volna a csendes likvidálásra, a betétesek és a többi hitelezők biztosabban és hamarabb jutottak volna hozzá pénzükhöz, mint így. A csőd kérése a bank igazgatósága részéről azért vált elkerülhetetlenné, mert a betétesek megrögztek a bankot.

A választási kampány alatt a bankvezetőséggel ellentétes politikai nézeteket valló tekintélyes politikusok is szelvényben-hosszában hangoztatták, ami különben sem volt titok, hogy a bank helyzete megrendült s erre olyan megrögzöttség keletkezett a betétesek részéről, amit egy sokkal jobban fundált bank sem bírt volna el.

A Kreditna Banka helyes üzleti érzékkel a Vajdaság leggazdagabb különösen német és magyar községekben affillálásokkal és új fiókok nyitásával a legeredményesebb üzleti tevékenység folytatására teremtett alapot. A fiókintézetek igazgatósága mindenütt tekintélyes és vagyonos emberekből áll s *alapos remény van arra, hogy nem egy pénzcsoport veszényezni fog, hogy a Kreditna Banka 10 fiókját megszerezze és ezáltal önmaga számára piacot teremtsen.*

Már folynak is a tárgyalások Marinkovics Voja külügyminiszter vezetése alatt álló tekintélyes beogradi pénzcsoporttal,

amely, ha a tárgyalások eredményre vezetnek, átveszi a bank aktívát és passzívát s nagyobb pénzhösszeget bocsát rendelkezésére, hogy a türelmetlen betéteseket kielégíthesse.

A betétesek érdekeinek megfelelő, hogy a csődöt beogradi kereskedelmi bíróság rendelte el s így a csődeljárás a szerb

törvény rendelkezései szerint folyik le. A szerb csődtörvény ugyanis kötelezőleg előírja, hogy az egyezkedést meg kell kísérelni s így a hitelezők érdekében mégis csak meg lehet menteni a csődvagyont, amely különben felemésztené a leltározási per- és tömeggondnoki költségekre.

Abban az esetben, ha a csőd során létrejön a kiegyezés, a betétesek a mai státus szerint körülbelül hatvan-hetven százalékot kapnak.

A legrosszabb esetőség az, ha sem szólni nem lehet a bankot, sem a csőd során nem jön létre a kiegyezés, mert ez esetben a csődeljárás évekig eltart s aligha kap valaki is vissza valamit a pénzből.

Jelentékeny közpénzeket nem kezel a Kreditna Banka. A bácskai tartománynak mindössze hatszáz ezer dinár betéteje volt, a tartományi nyomdának százharmincezer dinár, Szombor városának és a villanytelepnek is összesen hatszáz ezer dinár. Ezekért a betétekért az igazgatóság tagjai személyes garanciát vállaltak, úgy hogy ezek nincsenek veszélyeztetve.

A bank vezetésében nem merült fel olyan mozzanat, hogy annak alapján az igazgatósági tagok akár anyagi, kár büntetőjogi felelősségét meg lehetne állapítani.

A banknak nagyobbára jó üzletei voltak, a sok fiók, a nagy rezszi azonban fölemészítette a hasznot.

Hogy a tulzott megadóztatás elől a bank meneküljön, a központját Beogradba tette át. Ez a beogradi központ voltaképpen csak fiktiiv volt, mert jóformán semmit sem csinált, mégis óriási rezszel dolgozott.

Veszteséges üzlete a Kreditna Bankának jóformán csak egy volt: megvásárolta, *Szemző Gyuláné* Ungár Piroskának, *Telecska* határában levő ötszáz holdas birtokát, amelyet agrártulalom is terhel. A vételár egy részével adós maradt, de a hátralékra egy másik banktól szer-

zeit garancialevelet, amiért súlyos kamatot fizetett. Rengeteg pénzbe került a megvett földnek az agrártulalom alól való felmentése is, közben pedig a föld ára lecsökkent, úgyhogy itt nagy a veszteség. Ennek dacára minden remény meg van, hogy a szanálás sikerülni fog.

A csődbíróság bezáratta a bank horgosi fiókját is

A beogradi kereskedelmi bíróság táviratilag felkérte a szuboticiai törvényszéket, hogy a csődbe került Kreditna Banka horgosi fiókjának bezárásáról intézkedjen. A törvényszékéről dr. *Vasziljevics Ljuba* bíró szállt ki jegyzője kíséretében Horgosra. A bankban *Fodor* igazgató és *Kovács István* pénztáros jelenlétében dr. *Vasziljevics* lepecsételte a körülbelül tizenötezer dinár készpénztartalmú pénzcsekre nyit és magához vette a kulcsokat. Az eljárásról a törvényszék értesítette a beogradi kereskedelmi bíróságot.

Eltávozott küldöttség — eltűnt a pénztárca

Dr. Zsupanszki Szlavko feljelentést tett egy nála járt deputáció tagjai ellen

Becskerekéről jelentik: Érdekes feljelentést tett a rendőrségen dr. *Zsupanszki Szlavko* volt főispán, a becskerekai disszidens radikálisok vezére.

A volt főispán elmondotta, hogy a napokban egy hattagu küldöttség kereste föl, mely valamilyen ügyben közbenjárását kérte. A küldöttség tagjai körülbelül egy negyedóra hosszat tartózkodtak nála és miután megígérte nekik, hogy a kérést teljesíteni fogja, eltávoztak. A deputáció távozása után meglepetten vette észre, hogy a küldöttséggel együtt pénztárcaja is — eltűnt.

A rendőrség megindította a nyomozást.

Miért utasították ki Temesvárról Zsivojnov szerb tanítót?

A temesvári szerb püspöki vikárius lemondott, megnősült és ügyvédi irodát nyit — A gyárvarosi egyházközség egy tekintélyes vezetője je. entetie fel a szerb tanítót és román d'lamel'ene igazatassa' vádo ta

Vrsacról jelentik: Néhány nappal ezelőtt jelentette a *Bácsme gyei Napló*, hogy Zsivojnov Vlada tanítót, aki a temesvári szerb felekezeti elemi iskolában tanított már évek óta, a román hatóságok kiutasították és áttették a határon. Zsivojnov kiutasítása összefüggésben van dr. Nikolics Szteván temesvári püspöki vikárius lemondásával.

Dr. Nikolics vikárius Vrsacról került Temesvárra, ott azonban rövid időn belül összeütközésbe került a romániai szerb kisebbséggel és akciót indítottak ellene, mert életmódja és viselkedése nem fért össze a papi méltóság tekintélyével. Ennek az akciónak volt egyik vezetője Zsivojnov is, aki a romániai szerbek között nagy népszerűségnek örvendett.

A vikárius ellen indított akció eredménnyel végződött. Dr. Nikolics látva helyzetének tarthatatlanságát, a közel-múltban letette az ügyvédi vizsgát és a romániai szerbek vikáriusa lemondott tisztségéről, elhagyta felekezetét, megnősült és ügyvédi irodát nyit Temesváron.

Dr. Nikolicsnak néhány barátja nem nézte tétlenül a vikárius távozását és mert az ellene indított akciónak vezérért Zsivojnov Vlada személyében tudták, a Temesvár-gyárvarosi szerb egyháztanács egyik tekintélyes funkcionáriusa feljelentést tett a szigorancánál Zsivojnov ellen.

A feljelentésben azzal vádolták a szerb tanítót, hogy 1923. évben több cikket írt Románia ellen, nyilvánosan az állam ellen ígatott és mint megbízhatatlan elem az országhól eltávolítandó.

Dr. Kalinovic feljelentése után azonnal megindult a vizsgálat. A szigoranca ügynökei előállították Zsivojnovot és a szerb tanítót letartóztatták.

Zsivojnov kihallgatásakor tiltakozott a vád ellen és kijelentette, hogy sohasem ígatott az állam ellen és az sem igaz, hogy Románia ellen cikkeket írt volna. A nyomozás sem produkált ellene pozitív bizonyítékokat. Tekintettel azonban arra, hogy Zsivojnov, aki már évek

óta Temesváron lakik és a román megszállás ott találta — a Jugoszláviához tartozó Irbiste községben született, kiutasították Romániából és áttették a határon. A romániai szerbek mindent elkövettek, hogy tanítójuknak kiutasítását megakadályozzák, eredményt azonban elérniök nem sikerült.

A megcsonkított jegyzőkönyv

A noviszadi városi jegyzőkönyvből ismeretlen tettesek kitéptek lapokat, amelyek egy sajtópörben bizonyító adatokat tartalmaztak

Noviszadról jelentik: Dr. Milovanovic Milovan volt polgármester néhány héttel ezelőtt sajtópereket indított a *Bácsme gyei Napló*, a *Délbács* és a *Narod* ellen 1926 július 20-án, tehát több mint egy évvel ezelőtt írott cikkekért. A volt polgármester 1927 július 1-én, egy nappal az egy esztendő letelése előtt, beadta a sajtópereket és így többek között a *Bácsme gyei Napló* ellen is indult sajtó utján elkövetett rágalmozás miatt eljárás. A volt polgármester ezalkalommal »A volt, de nincs polgármester« című cikket inkriminálta, amelyet Mayor József noviszadi munkatársunk írt és amelyért a felelősséget is vállalta. Ebben a cikkben többek között meg volt írva, hogy dr. Milovanovic Milovan polgármester korábban már szabotálta a polgármesteri teendőket és múlt évi július közepén nem ment el fontos bizottsági ülésekre, ahova órákig kellett elnököt keresni.

Munkatársunk állítása bizonyítására szombaton megjelent a városi jegyzői hivatalban, ahol hivatalos bizonylatot kért arról, hogy dr. Milovanovic 1926 július 17-én a nagyfontosságú villamosági bizottsági ülésre, amelynek hivatalból elnöke volt, nem ment el és ad hoc elnököt kellett kijelölni. A jegyzői hivatalban elővették a városi jegyzőkönyveket és megállapították, hogy Milovanovic volt polgármester 1926 július 27-én tényleg nem elnökölt azon a nagyfontosságú gyűlésen és ezalkalommal a hivatalos jegyzőkönyvekből kiderült, hogy dr. Milovanovic 1926 július 9-én, július 13-án, július 14-én, július 16-án és július 17-én nem elnökölt a költségvetési és zárszámadási bizottságok ülésein, hasonlóképpen nem elnökölt a július 13-án megtartott nyelvjárási-mányi ülésen, továbbá a július 17-én

illetékes helyről nyert információink szerint a jugoszláv külügyminisztérium, amint hivatalosan értesült Zsivojnov kiutasításáról, azonnal interveniált bukaresti követségünk után a román kormánynál.

Az intervencióra azonban még nem érkezett válasz.

megtartott villamosági bizottsági ülésen és a július hó 20-án megtartott pénzügyi bizottsági ülésen. A jegyzői hivatal megígérte munkatársunknak, hogy a hatósági bizonyítványt, amely ezeket a tényköri tényeket igazolja, hétfőn át fogja adni. Annál nagyobb volt munkatársunk meglepetése, amikor hétfőn azt a választ kapta a városi jegyzői hivataltól, hogy a hivatalos bizonyítvány nem adható át, hanem azt csak a bíróság megkeresésére adhatják ki. Hiábavaló volt munkatársunk érvelése, hogy sajtópörben, amely magánpanaszra indul, a bizonyítást a vádirat kézhezvételétől nyolc napon belül eszközölni kell, különben az ügyesítő elesik; a bizonyítás lehetőségétől és magánvádra megindult sajtópörben a bíróság hivatalból semmilyen bizonyítást nem szerez be.

Csak munkatársunk ismételt és újabb sürgetésére adta ki a jegyzői hivatal a kért hivatalos bizonyítványt, amely azonban nem tartalmazza mindazokat az adatokat, sőt abból a legfontosabb adatok hiányoznak. A jegyzői hivatal kívánt legfontosabb tényköri tényeket azért nem igazolhatja, mert eddig ki nem derített módon, valaki, akinek ez érdekében lehetett, vasárnap kitépte a *Travanj Rankó másodjegyző gondjaira bízott városi hivatalos jegyzőkönyvből éppen azokat a lapokat, amelyek még szombaton szerkesztésük alatt voltak és amelyekből munkatársunk és Lebhertz Miklós első aljegyző kétségtelenül megállapították, hogy a cikkben felsorolt tényállásokat igazolják.* Munkatársunk sürgős beadványt intézett a noviszadi törvényszék vizsgálóbírájához, amelyben Lebhertz Miklós és Travanj Rankó jegyzők esküalatti kihallgatását kérte, arra vonatkozólag, hogy a városi jegyzőkönyv még szombaton tartalmazta azo-

kat a fontos adatokat, amelyek a cikk állításait igazolják. Munkatársunk egyidejűleg fegyelmi és büntető fellejtést tett ismeretlen tettes ellen.

Vissza ordult a hajó

és egész legénybőrével résztvevett a bics' és utonál'ó üldözésben

Szaribecsejről jelentik: Vakmerő rablótámadás történt a szaribecseji hajóállomás közelében kedden délelőtt. Acs Sándornak, a Szaribecsej—Novibecsej közt közlekedő hajó pénztárosának felesége tíz órakor érkezett meg a hajóval és az állomásról befelé tartott, amikor a Bogár-vendégő előtt hirtelen egy tátelemer ugrott hozzá és kezéből ki akarta tépni a retiküllét. Az asszony ellenállt, mire a támadó nyitott bicskét rántott elő és Ácsné kiejtette kezéből a retikült, amelyet ez felkapott a földről s a parkon keresztül futásnak eredt vele.

A halóval érkezett többi utasok, amikor figyelmessé lettek a történetekre, üldözésbe vették a rablót. A nagy hűhót és futkosást Ács Sándor is észrevette a közben Novibecsej felé elindult hajóról s látta, hogy feleségével történt valami baj. Ezért Ács visszafordította a hajót, kikötött és az egész személyzettel együtt a támadó üldözésére rohant. Izgalmas hajsza keletkezett, amelyben egyre többen vettek részt, de a rablónak, miután keresztülszáguldott a városon, sikerült a Péter király-csatorna hídján átszökni Bácskogradistére. Ács Sándor telefonon értesítette a bacsokogradistei csendőrséget és rendőrök mentek át Szaribecsejre is, de a rablót eddig nem fogták el. Az eltűnt támadó husz-huszonkét évesnek látszott, simmipőst, sportsapkát, barna télikabátot viselt és feltűnően vörös haja volt. Megtalálták a csatorna környékén azokat a papirokat, amiket utközben kiszórt a retikülléből, de az abban levő hétszáz dinár készpénzt és a fontosabb okmányokat magával vitte a rabló.

Győ e es me o dás

Alta: Csermely Gyula

Ebéd után az asszony azt mondta urának, a vezérigazgatónak, hogy menjen be velem a szobájába egy percre. Fontos közleni valója volna; itt nem lehet a szobalánytól, aki folyton csak jön-megy és rágosgat.

Bent, a félhomályban hagyott kis szalonnán az asszony, kínos percek után, így kezdte:

— Megelégettem azt a megalázó helyzetet, amiben itt, az ön házában részem van. Ön, jóllehet szeretett, csak kényszerből vett feleségül annakidején s ezt érezte is velem nap-nap után. Itt rideg volt hozzám, mint az olyanhoz, akit muszájból megtűrnek, otthonán kívül pedig sohasem szerepeltetett mint hitvesét. Még színházba sem vett el, annál kevésbé egy-egy ösmerős családhoz. Tűrtem ezt a helyzetet, mert érdekem parancsolta, hogy tűrjem, most azonban megváltoztak a viszonyok. Egy fiatalember, aki megszeretett, kijelentette, hogy mihelyt szabad leszek, elveszi; kérem tehát, hogy békességesen váljunk el.

Mélior ur egy darabig hallgatott, azután nyugodtan, fegyelmezetten kérdezte:

— Ki az a fiatal ember, aki megkérte?
— Bizom önben, hogy gentleman lesz — felelte Meliorné szilárdan. — S annál inkább hiszem, hogy ön az lesz, mert az illető sorsa az ön kezében van.

— Egyik alkalmazottam a bankban?
— Eltalálta, kérem, Jeromos, a valuta-osztályban számfelítő.

— De ha nem vagyok indiszkrét: hogy kezdődött az ön viszonya az emberrel?
— Disztinváljunk, kérem — felelte Meliorné csöndesen. — Viszonyról nem lehet beszélni. Kézesóknál tovább ő még nem jutott el. Ugy kezdődött az ügy, hogy kereste a velem való találkozást;

a korzón, a színházban, a parton is és hevesen udvarolni kezdett. Hát nem félt az állását, kérdeztem, hogy az igazgató feleségének udvarol? Dobjon ki a főnököm nem bánom, felelte Jeromos elszámtan, de önt mégis csak szeretem, mádom s gyáva volnék, ha ezt titokban tartanám.

— Viszonszereti ön Jeromost? — kérdezte Melior föltöftan.

— Nem mondhatom, hogy szeretem, de rokonszenvezek vele, mint minden asszony azzal, aki férfi. És Jeromos az: talpig férfi és jellem.

— Oly bizonyos ön ebben, Aranka?
— No hallja? Aki annyira önzetlen, hogy szerelmének feláldozza állását és nem törődik vele, hogy esetleg csak rosszabbat fog kapni, az feltétlenül férfi és jellem.

— No jól van; ami engemet illet, én nem akarok az utjába állni. Majd elintézem a dolgot úgy, ahogy kell. De többre azután igazán ne számítson, pénzbeli kielégítésre legkevésbé. Ön szegényen jött hozzám és épen oly szegényen megint távozik.

— Pénzbeli támogatását nem kértem, válási készségeit pedig köszönöm. Rendben vagyunk — mondta az asszony.

— A válóper dolgát majd megbeszéllem az ügyvédemmel — mondta még Melior és elment. — Addig maradhat minden, mint eddig volt...

Klubjában, ahová sietett, Melior ur egy támlásszékebe süppedt és nyomtalan is, haraggal is átgondolta a helyzetét az asszonnyal. Kényszerből vette el annakidején, mert olyan viszonyba keveredett a leánnyal, amit tisztességes ember csak házasságkötéssel liquidál...

— Jól teszi — gondolta magában — hogy elkivánczik mellőlem az asszony s hogy változtatni akar a sorsán. S hogy akadt az a másik, aki szereti, nem is habozott engem megkérni, hogy váljunk el.

S mikor idáig jutott gondolataiban Melior ur, hogy van valaki a világon, aki eivenné tőle az asszonyt, nagy nyomottságot érzett a szívében.

Másnap délelőtt csoda történt a bankban. Melior ur, a szuverén bankvezér, behívatta magához Jeromost.

— Mennyi is az ön fizetése? — kérdezte.

— Kétszáz pengő havonta, könyörgöm.

Mélior legyintett a kezével. — Ez nem fizetés, ebből uri ember nem élhet meg. És különben is: ön kiváló tisztviselő. Felelelem fizetését havi ötszázra, csak szentelje minden munkaejét a banknak.

Jeromos, mikor kábultságából magához tért, áldotta a magasságos jó Istent. Hogy főnöke nem is sejtí, hogy itt mi készül. — Mert ha tudna róla — gondolta magában — kiröpítene a bankból, nem hogy a fizetésemet emelné. Havi ötszáz, a mostani viszonyok közt! Hol van ma válalat az országban, mely ennyit fizet sokkal magasabb állású tisztviselőknak is?

Pár nap múlva az asszonnyon bizonyos lehangoztságot vett észre a bankvezér ur.

Négy héttel később Melior megint behívta Jeromost és szigorúan, méltatlankodva rászólt:

— Mit hallok, Jeromos ur? Hogy ön hűfelé gravitál a bankból és máshol keres el... ezkedést... igaz ez?

Jeromos elsápadt. Elárult volna valamin az asszonnyal? — De igazgató ur, könyörgöm — felelte — hogy tehet fel érőlam ilyen eljárást?

— Nes, igaz-e, nem igaz-e... nem kutatom. Én súlyt helyezek arra, hogy ön itt maradjon. Kinevezem cégvezetővé, havi nyolcszáz pengő fizetéssel, kedves Jeromos ur.

Két nappal, vagy hárommal ezután, mikor Melior ur az otthonába érkezett, első pillantásra is úgy látta, hogy az

asszonnyal történhetett valami. Nagy kiábrándultság undora és nagy méltatlankodás is volt leolvasható szép arcáról.

— Történt valami, édesem? — kérdezte Melior szokatlanul gyöngéden az asszonnyal.

— Önnek joga van az őszinteségemhez, hát kertelés nélkül elmondom, hogy mi történt. Találkoztam ma Jeromossal és ő azzal kezdte, hogy bocssácssak meg neki, ő nem veheti a lelkére, hogy felüljön egy családi életet.

— És mit gondol Aranka, miért tette ezt az a nagyjellemű Jeromos?

— Megmondta, hogy miért, Nem veheti a lelkére, hogy felüljön egy családi életet.

— No hát, tudja meg, édesem, hogy nem ez a szent indok vezette. Hanem vezette a legordinárébb önzés. Feleleltem a fizetését havi nyolcszázra, kétszáz pengőről előbb ötszázra, azután nyolcszázra és cégvezetőnek is megírtam, szándékosan. Mert kíváncsi voltam, megtudni, feláldozza-e szerelmének ezt a haláttalul előnyös állását is és elmegy-e kisfizetési embernek, csak-hogy cívhesse a nőt, akit szeret.

— És sejtí-e az én eljárásom rugóit? — folytatta Melior nagy lágyággal...

— Mert mégis csak fájit volna, ha ön elhagy, hiszen... mégis csak... szerettem önt. S ha el bírja felejtetni, ami történt...

— ...akkor? — kérdezte az asszony és könnyező arca már oda is simult ura kebléhez.

— Akkor úgy tekintjük a dolgot, hogy most másodszer vettem el, de nem kényszerből.

...Másnap délelőtt Melior ur harmadszor is magához hívatta Jeromost. — Önt azonnal való hatállyal elbocsátatom — mondta neki hidegen, megvetően. — Hat hónapi végkielégítést már folyósítottam a pénzárnál: felveheti...

A szubotici munkásbiztosító igazgatóságának alakuló ülése

Manojlović Dusan főispán beszéde az igazgatóság tagjaihoz

A munkásbiztosító pénztár újonnan kinevezett igazgatósági felügyelőbizottsági tagjait kedd délelőtt tíz órára alakuló ülésre hívták össze. Az ülésnek egyedül tárgya az elnökség, valamint a baleseti bizottság tagjainak a megválasztása volt. A választás megejtése előtt megjelent az ülésen Manojlović Dusan főispán, aki felolvasta a szociálpolitikai miniszternek az önkormányzati tagok kinevezésére vonatkozó rendeletét, majd beszédet intézett az önkormányzat új tagjaihoz, kiket arra kért, hogy küszöböljék ki a munkásbiztosítás intézményéből a napi politikát s tegyék lehetővé kölcsönös munkálkodásukkal, hogy a szociális biztosításnak ez a nagy jelentőségű intézménye valóban hivatásszerűleg tölthesse be rendeltetését. A főispán beszédét a jelenvoltak lelkes éljenzéssel fogadták.

Ezután az igazgatósági elnök megválasztására került a sor. Titkos szavazás útján elnök lett *Bujovesics Béla* munkás, míg a munkaadók részéről első alelnök *Gábor Béla* gyárigazgató, a munkások részéről pedig másodelnök *Beslin Nenád* takarékpénztári tisztviselő. A baleseti bizottság tagjai: *Osztójics Milivoj*, *Branesics Milos* és *Gyelmis Gábor* lettek.

A felügyelő bizottság szerdán tartja alakuló ülését, melynek elnökjelöltje *Jakobsics Imre* bankigazgató.

Ezzel az aktuális megalakult a szubotici munkásbiztosító pénztár újonnan kinevezett önkormányzata és most már semmi akadálya sincs annak, hogy a pénztár újból megkezdhesse azt a szociális és közegészségügyi munkálkodást, mely az önkormányzat felfüggesztésével és a kormánybiztos kinevezésével egyidőre megakadt.

Az igazgatóság megalakulása és működésének megkezdése azért is nagy jelentőségű, mert rengeteg segélyezési és kártalanítási ügy várja már az igazságos elintézt. *Brkics György*, a pénztár igazgatója, ki a kormánybiztos meensztésével igaztalan meghurcoltatásáért fényes elégtételt kapott úgy az országos pénztártól, mint a szociálpolitikai minisztertől, ismert szakavatottságával tudni fogja, hogy az önkormányzat felfüggesztése alatt elkövetett hibákat és sérelmeket miként kell sürgősen s a törvény szellemének megfelelően orvosolni.

Háromévi börtönnel büntetik

Olaszországban a házasságtörést

Elkészült az új olasz büntető-törvénykönyv

Rómából jelentik: A fasiszta kormány most hozta nyilvánosságra az új büntető-törvénykönyv tervezetét, amelynek legfeltűnőbb jellemvonása, hogy az eddigénél is szigorúbb intézkedéseket tartalmaz a közérkölcsek, a tulajdon, a család és a faj védelmére. A tervezet halállal bünteti a robbanószerekkel való pusztítást, ha a merénylőnek két halottja van. Ha a robbanás következtében csak egy ember veszt el életét, akkor a bűnt börtönláncban fejeződik. Gyárüzemek, villamos és gázművek elleni merényleteket és repülőgépek felszerelésének bűnt szabotálásáért életfogytiglani fegyházzal büntetik, de ha a merénylőnek vagy szerencsétlenségnek halálos áldozata van, akkor halálbüntetést kell kiszabni.

Ugyanilyen szigorúan bünteti az új tervezet a közszemérem elleni vétségét és büntetett, a prostitúcióra való ösztönzést és a fiatalok elcsábítását. Azokat, akik üzletszerűen követik el ezeket a bűncselekményeket, a gyermeki szívekre számíthatják. A házasságtörő asszonyt és bűntársát három évi börtönnel kell itélni; ugyanez a büntetés éri a házasságtörő férjet is, ha bűnét otthonában követi el. Az új büntető-törvénykönyv szerint az emberölés legkisebb büntetése huszonegy évi fegyház, tekintet nélkül az ugynevezett eny-

hitő körülményekre. A kégyilkost minden körülmények között halálra kell itélni, ugyszintén halálbüntetést kell kiszabni a szüleit megölő gyermekekre és a gyermekgyilkos szülőre is.

Teljesen új intézkedés a büntető-törvénykönyvben, hogy két évi fegyházzal kell büntetni azokat, akik a nem betegeket másra átruházzák. A közbotrányt okozó részegséget hathavi börtönnel kell megtorolni és a visszaeső

Összeült a spanyol nemzetgyűlés

A nemzetgyűlés és nem törvényhozó, hanem tanácskozó testület — mondotta Janguas elnök

Madridból jelentik: A spanyol nemzetgyűlés, melynek ugyszólván minden tagját a kormány nevezte ki, kedden tartotta megnyitó ülését. *Alfonz* spanyol király autón ment a parlamentbe, ahol a képviselők nagy ovációban részvették.

Janguas Massia elnök megnyitó beszédében azt fejtette, hogy a nemzetgyűlés nem parlament, nem törvényhozó, hanem tanácskozó testület, melynek az a feladata, hogy a normális vi-

szákosokat büntetésük kitöltése után javítóintézetbe kell utalni, ahol kigyógyítják őket szenvedélyükből. Nem lehet felelősségre vonni a gyermekeket 14 éves koruk betöltése előtt, a 14—18 éves kiskorú azonban már felelős a bűncselekményekért, de a bíró szabad mérlegelésére van bízva, hogy büntetést szab-e ki, vagy felügyelet alá helyezi illetőleg javítóintézetbe küldi a kiskorú bűnöst.

szonyok megteremtésében segítse a kormányt.

Primo de Rivera szólalt föl ezután és azt hangoztatta, hogy az új alkotmány ki fogja elégiteni minden állampolgár szociális és politikai kívánságát.

— A spanyol kormány — mondotta zajos tetszésnyilvánítás közben — a polgári szabadság elvi álláspontja alapján áll.

A képviselők *Primo de Riverát* is percekig ünnepelték.

A szubotici rendőrség hadjáratot indít a garázdálkodó tolvajbandák leleplezésére

Szuboticán leleplező a lözbiztonsági helyzet — mondotta *Momirović Veljko dr.* főkapitányhelyettes — A rendőrség két veszedelmes tolvajbandát tett ártalmatlanná

Rendőrképző iskolát létesítenek Szuboticán

Szubotica bűnügyi krónikája az utóbbi időben gazdag volt eseményekben. Nap-nap után kisebb-nagyobb betörések, veresédek követték egymást, de a szubotici rendőrség bűnügyi osztályának agilis vezetője *dr. Momirović Veljko* főkapitány helyettes, eredménnyel vette fel a küzdelmet a bűnösökkel és a város közönségének legnagyobb megnyugvására egyik betörőbandát a másik után robbantotta szét és juttatta tagjait az ügyészség fegyházába. Az őszi idő beálltával a lopások mind gyakoribbakká váltak, különösen sok beltéri üzletet fosztottak ki ismeretlen tettesek és a vakmerőség, ahogyan ezeket a lopásokat a tolvajok végrehajtották arra indította a bűnügyi rendőrség vezetőségét, hogy még csirájában elfojtsa a betörők garázdálkodását, akik a város polgárainak nyugalma és közbiztonságát veszélyeztették.

Dr. Momirović Veljko főkapitány helyettes a rendőrség munkájáról, a szubotici közbiztonsági állapotokról, az eddigi eredményekről a jövőre vonatkozó intézkedésekről részletes nyilatkozatot adott a *Bácsmezei Napló* munkatársának.

A nagy betörők és a kis betörők

A főkapitány helyettes véleménye szerint

Szuboticán a közbiztonsági állapot javult.

és eltekintve néhány kisebb betörést és betörési kísérletet nagyobb bűnügyi gyilkosság nem adott munkát a rendőrségnek. A Szuboticán garázdálkodó bandák közül az utóbbi két héten

két társaságot tett ártalmatlanná a rendőrség.

Igy elfogták *Adamecs Józsefet* és társait, akik a város belterületén az üzleteket és lakásokat fosztogatták. *Adamecs* és néhány cinkosa a «kis» betörők csoportjába tartoztak. Ezek rendszeren kevésbé veszélyes és kockázatos betöréseket és lopásokat követtek el és megelégedtek kis zsákmánnyal is.

A napokban elfogta a rendőrség *Vizi Dancsót* és cinkosait is, akik a külvárosi lakásokat, éléskamrákat, a veteményes kerteket és a kukoricaföldeket fosztogatták.

Ennek a két tolvajbandának leleplezésével a kisebb lopások és betörések Szuboticán megszűntek. Megállapították, hogy *Vizi Dancs* és társai dézmálták a szőlőket és rengeteg feljelentés érkezett ellenük a rendőrségre.

A nagyobb felkészültséggel és vakmerőséggel dolgozik azonban az a banda, amely betörést kísérelt meg

Szende Oszkár ékszerüzletébe és *Steiner Jenő* Pasiceva-uccal bórkereskedésébe.

Ennek a társaságnak eddig sikerült a rendőrség elől elrejtőzni, de remény van rá, hogy ezek is hamarosan hurokra kerülnek.

A tervszerűen dolgozó bandákon kívül vannak még magánosan működő tolvajok is, akik «alkalomadtán» lopnak. Ezek legtöbbször

nyitva hagyott ablakon keresztül lopóznak be a lakásba.

és csak a kezükigébe kerülő holmikát viszik el. Az ilyen lopások tetteseit csak ritkán foghatja el a rendőrség. Az utóbbi időben rengeteg ilyen feljelentés érkezett a rendőrségre, de a tetteseknek csak öt százalékát fogja el a rendőrség. Az ilyen lopásoknak

a közönség az oka,

mert neha tudják, hogy a tolvajok ilyenkor garázdálkodnak, az ablakot késő este is nyitva hagyják.

Nagyobb betörés Szuboticán hosszabb idő óta nem történt egyrészt mert a detektívtestület éjjel-nappal talpon van és figyelni azokat a személyeket, akik a rendőrség előtt gyanúsak, másrészt a folytonos éberség és a gyanus találkahelyek és lebujszó állandó szemmel tartása folytán a rendőrség sok bűnesetet idejekorán szerel.

Szubotica nem talaja a zsebmetszőknek

— Érdekes — mondotta *Momirović* főkapitány helyettes — hogy Szuboticán nem igen működnek a zsebmetszők, hónapok óta egyetlenegy zsebmetszést sem jelentettek a rendőrségen,

kivéve néhány hetipiacon történő lopást, amikor vásott inasgyerekek vidéki kofasszonyok kosarából klopolták a zsebkendőbe kötött pénzt. Hogy a zsebmetszők Szuboticán nem találjanak talajra annak főoka az, hogy az összes forgalmas helyeken, vasuton, mozikban, színházakban mindig megfelelő számú rendőr és detektív van.

Rablás, rablógyilkosság, *Grbics Dusan*, a kis fűszeresinas, drámáját leszámítva, nem történt Szuboticán mostanában, gyilkosság is csak egy volt, a *Maj-sai-uti* verekedés, melynek két halálos áldozata volt.

— Ilyen csendes hónapjai már régen nem voltak a szubotici rendőrségnek — mondja a főkapitány helyettes — és reméljük, hogy a télen is sikerül a város rendjét, a polgárok biztonságát megőrizni.

A bicska

Külön osztályozzák a bicskázásokat,

amely Szuboticára szinte tradicionális.

Majdnem minden bál vagy népművelés versenyekkel végződik.

A szubotici legények minden bicskázásnál iméznek el és ezeket a verekedéseket, szurkálásokat, melyektől minden héten van kettő-három, lehetetlen megakadályozni. A tetteseket legtöbb esetben sikerül elfogni. Őszel, szüret után, az új bor idején mindig több verekedés és bicskázás van, mint máskor.

Szuboticán sok a csavargó.

akiknek legnagyobb része vidékről jön Szuboticára «szerencsét próbálni», abban a hitben, hogy a nagyváros több alkalmat nyújt a megélhetésre. *Naponta sok csavargó, dologkerülő, kétes alakot kísérek be a rendőrszertok.* Ezeket illetőségi helyükre toloncolják, vagy, ha terhelő adatokat találnak ellenük, az ügyészségnek adják át őket.

Éjszakai csendhárítók és rendezőzavarókat

a sűrűn cirkáló rendőrszertok és rendezőzavarókat teszik ártalmatlanná. Az erkölcsrendészeti osztály detektívjei fokozott figyelmet fordítanak

a titkos találkahelyekre

és a csatangoló uccai nőkre. Ezek közül sokat bekisérnek és csavargásért és titkos prostitúcióért vonják őket felelősségre.

Dr. Momirović Veljko főkapitány helyettes érdekes dolgokat mondott el az orgazdaságról.

Szubotica város lakosságának negyedrésze orgazda

mondotta — ennek oka a súlyos gazdasági helyzet. Mindenki szeretne olcsón jutni közszükségleti cikkekhöz és előfordult éppen a napokban, hogy egy két-ezeröttszáz dinár értékű kabdot kétszáz dinárért, egy pár új cipőt huszonöt dinárért adott el egy tolvaj az orgazdának.

A közönség megnehezíti a rendőrség munkáját és elpalástolja a bűnt.

— Sokkal könnyebb lenne a tolvajokat elfogni és küzdeni a bűnözők ellen, ha a közönség támogatná a rendőrséget. Ezt azonban kevesen teszik, aminek természetes magyarázata az, hogy a mai ingóságos időben

a legtlstességesebb ember is orgazda lesz,

mikor potom áron juthat bizonyos tárgyakhoz. A rengeteg orgazda ellen a rendőrség tehetetlen, noha gyakran valószínűsíti hajszát indítanak ellenük.

Razziákat

gyakran tart a rendőrség. Ezeknek az az eredménye, hogy elfognak egy csomó gyanus személyt, akik nem rendelkeznek megfelelő igazolványokkal. A legtöbb tartott razzia alkalmával

ötven személyt kísértek be.

akik között két régen keresett csavargó, több tolvaj inasgyerek és uccai nők voltak. A razziákat nem csak a szorosan vett belterületen rendezik, hanem a körüli laktanyák útján a periferiákra is kiterjesztik. Mivel most már korán besötétedik a rendőrségi központ intézkedésére megerősített járőrök cirkálnak a városban.

A közlekedési rendőrség beosztásában is több újítást léptetnek életbe.

Rendőrképző iskolát állítanak fel Szuboticán

A rendőrség belső szervezetében a legfontosabb újítás az lesz, hogy *Piuković István* főkapitány és *Momirović Veljko dr.* helyettes főkapitány kezdeményezésére a közeljövőben

rendőrképző iskolát létesítenek Szuboticán.

Az iskolában teljes és mindenirányú kiképzésben részesül a rendőrlégénység. Az oktatást rendőrkapitányokból, orvosokból és magán személyekből álló bizottság végzi. A legénységet az általános tudnivalókon és ismereteken kívül

egészségügyileg is kiképzik.

Oktatást nyerne a rendőrök bizonyos jogszabályok ismeretéből. Nagy gondot fordítanak a testedzésre és tornára és szigorúan ellenőrzik, hogy a

a legénység a kellő udvariassággal áll-e a közönség rendelkezésére.

A rendőrség vezetőinek az a célja, hogy képzett rendőrök teljesítsenek szolgálatot a városban és a jövőben csak tanfolyamot végzett rendőrök vesznek fel a legénység kötelékébe. Sor kerül még néhány újításra, ezek közül legbiztosabb, hogy a legénység új uniformist és új rendszerű számozást kap, hogy az ellenőrzést megkönnyítsék. Az újítások bevezetése után

reorganizálják az egész rendőrlégénységet.

ugyhogy rövid időn belül képzett rendőrsége lesz a városnak.

(sz. e.)

Gyilkosság a folyóparton

Tárgyalások a sombori törvényszéken

Szomborból jelentik: A sombori törvényszék *Skrabuló*-tanácsa két bűnügyet tárgyalt hétfőn.

Koprics István oszjeki hentes és **Elter Mátyás** oszjeki ács 1919-ben egy alkalommal együtt mulattak Oszjéken. A két barát később csónakon átment a baranyai oldalra és ott folytatták a mulatozást. Velük voltak **Hermann Ádám** és **Hermann Ferenc** halászkok is. Együtt mulattak reggelig és mind a négyen ittasok voltak, amikor vissza akartak térni Oszjékra. A csónakba azonban csak két személy fért bele és a négy ember összeveszett, hogy ki menjen át először. **Koprics veszekedés közbe kést rántott és Hermann Ádám mellébe döfte, aki sebébe belehalt.** Elter szintén kést rántott és **Kopricsot** szurta meg, aki könnyekben megsebesült.

A bíróság **Kopricsot** bűnösnek mondta ki és négy évi fegyházra ítélte. Eltert felmentették, mert hébonyosodott, hogy önvédelemből szurt. **Dr. Vlakovic Mirkó** védő és **dr. Perkovic** ügyész feleltek az ítélet ellen.

Kulics Antal kenezsevi vinográdi csószt szándékos emberöléssel vádolta az ügyészség, mert 1922 június 22-én rálőtt **Miatov Évára**, akit cseresznyelopáson ért. Az asszony a csósz felszólítására sem akarta átadni a cseresznyét, hanem megtámadta **Kulicsot**, aki fegyverével az asszony lábába lőtt.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembe vételével **Kulics Antalt** négy hónapi fegyházra és három évi hivatalvesztésre ítélte.

Az ébredők harca Szomory Dezső ellen

Küldöttség kereste fel Klebelsberg kultuszminisztert, aki azonban kijelentette, hogy nem avatkozik a Nemzeti Színház műsorának összeállításába

Budapestről jelentik: Az ébredő magyarok egyesületének és a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének küldöttsége kedd délben felkereste **gróf Klebelsberg Kunó** kultuszminisztert, hogy tiltakozzék **Szomory Dezső** 'Nagyszony' című drámájának a Nemzeti Színházban való előadása ellen. A küldöttséget **Budai Dezső** és más fájvédő képviselők vezették.

Klebelsberg kultuszminiszter közölte a küldöttség tagjaival, hogy az ő feladása szerint minden feltétlenül beavatkozás teljesen lehetetlenné tenné az állami színházak művészi vezetését és ezért repertoár- vagy szerződötési kérdésekbe nem avatkozik. Természetesen fenntartja magának azt a jogot, hogy a Nemzeti Színház által eredményeket utólag megbírálja és ebből szikés esetén a konzekvenciákat levonja. A Nemzeti Színház igazgatója azonban saját hatáskörében jár el és kell lenni szemérmének abban a tekintetben, hogy adott esetben a műsört hogyan állítja össze, anélkül, hogy a darabok megválogatásából a színházra művészi, vagy erkölcsi kár hárulna.

A küldöttség nem volt megelégedve **Klebelsberg** válaszával és elégedetlenül távozott a kultuszminiszteriumból. A küldöttség tagjai kijelentették, hogy semmi körülmények között sem nyugozanak abba, hogy **Szomory** darabjait bármikor is előadják a Nemzeti Színházban. Hangsúlyozták, hogy a harcot szükség esetén a végletekig folytatniük és **Hesvi Sándorra**, a Nemzeti Színház igazgatójára hárítják a felelősséget azért, ami be fog következni.

Klebelsberg kultuszminiszter a küldöttség távozása után felkereste Bothfen miniszterelnököt, akivel hosszabb megbeszélést folytatott, majd a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy sajnálatosnak tartja, hogy egy miniszternek ilyen apróképrű ügyekkel kell pepecselnie. Ezután az újságírók előtt is megismételte **Klebelsberg**, hogy sem a repertoár, sem pedig a szerződötési kérdésekre nem avatkozik bele, mert a kormány politikai kameraszínházát akar, ami azt jelenti, hogy a miniszternek nem szabad beavatkoznia a színház ad-

ministrációjába és csak, akkor kerülhet sor az igazgatóság felelősségre vonására, ha rossz a műsor és hanyatlak a színház.

A kultuszminiszter álláspontja művészi körökben nagy megnyugvást keltett

és biznak abban, hogy **Szomory** darabjának október 21-ikére tervezett előadása minden zavaró incidens nélkül fog lefolyni, annál is inkább, mert a darab felújítása iránt Budapesten igen nagy érdeklődés mutatkozik.

Enyhült a jugoszláv-bolgár feszültség

Nesics Ljuba újabb tanácskozása Burov külügyminiszterrel — A szófia angol követ mérsékletre intette a bolgár kormányt

Szófiából jelentik: **Nesics Ljuba** jugoszláv követ hétfőn újabb látogatást tett **Burov** külügyminiszternél és közölte vele, hogy

a jugoszláv kormány megelégedéssel vette tudomást a bolgár kormány válaszáról és az általa fogantatosított intézkedésekről, úgyhogy minden további diplomáciai lépéstől eltekint.

Erskine szófia angol követ is felkérte **Burov** külügyminisztert s mérsékletet és előzékenységet tanácsolt a bolgár kormányban, hogy kölcsönösen kielégítő módon lehessen tisztázni a stípi merénylet következtében beállt feszült viszonyt Jugoszlávia és Bulgária közt. **Burov** külügyminiszter megköszönte az angol követ jóindulatát és biztosította **Erskine** követet, hogy a bolgár kormány a legjobb szándékkal van eltelve és minden tőle telhető el fog követni a békés megoldás érdekében. Azután

Burov külügyminiszter felsorolta azokat az intézkedéseket, amelyeket a bolgár kormány részben már fogantatosított, részben terbe vett és hangsúlyozta, hogy amennyiben a zavaró incidensek Bulgária területén történnék, a bolgár kormány azoknak csírájában való elfojtására készséggel vállalkozik.

Ugyanezt a választ adta **Burov** külügyminiszter **Cambon** francia és **Piacentini** olasz követnek. Ezek után a szófia diplomáciai körökben általános az a felhang, hogy

a helyzet feszültsége enyhült.

Illetékes helyen bizonyosra veszik, hogy a konfliktusnak nem lesznek további következményei és a rendkívüli intézkedéseket, így elsősorban a határzárt hamar meg lehet szüntetni. Megnyugtató körülménynek tartják Szófiában, hogy a beogradi sajtó is higgadtan ír Bulgáriáról.

Összeütközés bolgár komitácik és görög határőrök között

Gyevgyelléből érkező jelentések szerint **Gorniceva** görög határmenti város közelében

görög területen kedre virradó éjjel véres összeütközés történt bolgár komitácik és a görög határőrség között.

A komitációs banda tagjai az albán határvidéki hegységéből jöttek és az ütközést a határ közvetlen közelében folyta. Az ütközethen két bolgár komitációs elesett, a többiek pedig elmenekültek.

Angliában nagy meglepetést kelt a jugoszláv kormány önruralma

Londonból jelentik: Hivatalos angol körökben teljes mértékben elismeréssel adóznak egy a bolgár, mint a jugoszláv kormány azért a mérsékletért és önruralomért, amelyet a legutóbb felmerült konfliktus alkalmával tanúsítottak.

Főleg a jugoszláv kormány önmegtartóztatása keltett általános meglepetést Londonban.

A sajtó egyöntetűen elismeri, hogy a jugoszláv kormány a felkorbácsolt indulatok és a konfliktus szenvedélyessége ellenére is mindvégig megőrizte hidegvérét és mindent megtett annak érdekében, hogy a konfliktus békés megoldást nyerjen.

A *Westminster Gazette* szerint, érdekes az a jelentés, hogy a szocialista sajtónak az az állítása, amely szerint

a kulcszák mögött olasz politika befolyás rejtezik.

most már a liberális sajtóban is hiedre talál. A lap szerint beavatott körökben közbeszéd tárgya az, hogy az olasz diplomácia kétségtelenül óhajtja a jugoszláv-bolgár diplomáciai viszony kiélezését.

A párisi apacs a hidak alatt is szépet álmodik

Éjféi színjáték a Szajna partján

Páris, október havában, **Anatole France** mondotta: »Az egyenlőség nálunk tökéletes. Gazdag embernek sem szabad a híd alatt hálani.«

Ebből az áldásos egyenlőségből, igen egyöntetűen, csak a szegény ember veszi ki a részét és ez ismét a francia demokrácia hatalmas bizonyítéka: senki se vesz rosszulven a háléktalan csavargóktól, hogy — szinte már kizárólagos joggal — a saját maguk számára foglalták le a párisi hidak alatt.

Nappal a *Cité* és az *Ile St. Louis* közti vadregényes partokon végig hosszú sorban gubbasztanak horgaik mellett a párisi kispolgárok. Már kora délelőtti vonulnak ki, teljes felszereléssel, összezacsukható nádszékkel, két cserdültig telezsebnyi kukaccal és a fatális nádbottal, amely benyúlik a folyó közepéig, hogy lebre csalja a gyanútan halacszkát. A burzsui, aki a hadikölesön, vagy egy örökség kamatából él, saját csónakján jár ki a leshelyekre, lecölöpözi a ladikját és ül óraszám, fakir módra, rejtőző figyelemmel. Átkozza a gőzhajót, amely felkavarja a vizet és alias 'bókkal hízlel a szélnek, hogy ne boderítsa a hullámokat. Szomszédom, a hiszeres, a feleséges halálhírét is horgázás közben vette tudomásul, de nem rohant lélekszakadva, hogy lezárja a megholdogult szemét, mert a horgot éppen pedzette egy hal. A börtöt most is a segéd ur igazgatja két elvadult inaskával, akik szintén erős hálhálódsá-

got mutatnak a halászat iránt és ha csak idefenne meg nem menti őket a kártya-szenvedély, vagy az alkohol, menthetetlenül a horgászat kariatiba hullanak. Csak nézem értetlenül délutánonként, amikor a *Pont Marie* víz át az utam. A szeme egészen megerepedett már, a szél ripacsra futja az arcát, a kukacok az luge alatt felmásznak a nyakáig és mindez egy pírnyó halért, mert hisz a szajna-béli hal sose ér rá megenni, folyton halásszák, szűnet nélkül, végig a foyó mentén. Olyan ez, akár egy véget nem érő lélegzet. A végén nygis megpukkad belé. Nem a hal. A horgász. A hiszeresem mindig panaszkodik. Nem a kuncsaftokra. Nem a rossz üzletmenetre.

— *Csuda egyáltalán, hogy néha Párisig is eljut egy-két halacska* — fakadt ki — a vidék elfogódossa előlünk! Nyakra-törre orozzák a halakat.

Szerinte csak olyanoknak szabadna megengedni a horgászatot, akik valamilyen módon szolgálatot tettek a hazának.

— En például véreztem a német fronton — mondta — három kitüntetésem van, megsebesültem Verdunnál. *Le kéllene lenni az orvhalászok!*

— És mit csinál a haláival — kérdeztem a gyönyörű, nikkelozott tartályra mutatóva, amelyben a mai zsákmány, két vérszegény, fakó halacska fiekendőzött sápadtan a rómülettől.

— *Megsütöm!* — jelentette ki csudákozva nagy kérdésem — *valiban válna*

mi isteni! — és esettintett hosszú, lapos nyelvével, mint egy ostorral, hogy még jobban érzékeltesse velem a saját fogásu vajba sült ponty kellemes ízét.

A holtjában öt sousért a legszemrevalóbb ostsee heringet lehet kapni, kecses szardíniát, omlós lazacot a javából, ami neki bizonyára még kevesebbe kerül, mint egy nyomorult kunschaftnak. Am ő mégis inkább ott kuksol, esőben, szőben, kánifalában, fagyban, hogy száz lába-való rángatás után százegyedszer diadalmasan lengedesse meg a nádvevőzt, a végén kalimpáló inéfinci kölyök-potykával, amely tegnap bujt ki a matrája pöttyéből, de nem tudta már tovább nézni a fűszeres kintódsát és halálos undorában felakasztotta magát a horgára...

Nappal hajók vonulnak át a folyón, éles szírnájuk bug és a partok fajongva visszhangozzák. Es autókarak rohanak végig a parton, kiváncsi idegenekkel, akik Páris csudáit jöttek keresni. Aladin lámpását, hogy minden kíváncsúkat feljelsse. A *Pont Alexandre III-on*, Páris legszebb hídján, az autópar gyönyögyei futnak hosszú remegő orral, mint megannyi nemesvérű vizsla. Majd minden tiszperben újabb hídhoz érek. Ugy ivelik át a folyót, akár a szalag a női derekat, mint a szívárvány az eget. Most: veszett forgalom tembol köröskörül. De este: mintha egyenesen a csavargók számára készültek volna ezek a hidak. Nyáron éjjel direkt ideális lehet alattuk. A széles kögátokan gyep és a repedéseket betömők ronggyal, akár a sülyedő hajón. A csavargót a nyomor úzte ide, nem éri a saját magában gyökerező tájdalmas romantikát és nem törődik vele, hogy a túlsó parton egy borzas hajó piktor pingálja lázas buzgalommal.

Ugy feksziknek, mint a hullák. Subájuk az ősi avar. A vékony gázláng és a hold világítása mellett kísértetiesen hatnak ezek a szanaszót heverő emberi testek. Mint egy feidult, kirabolt temető. A nyitl uccán egy piszkos folyó partján. Köröskörül a gazdag revüszínházak és bankárok tüzijátékos palotái, míg itt lent *patkányok sarrannak tova lábujjhegyen horkoló emberi szájak és savanyu lehelletek melegében!*

Éjfélkor, rendőri asszisztálással, lejönnék ide kalandos amerikai hisztérikák, ilyenkor felrugdalják őket áhukból a rendőrbakkancsok és az éhes, horgpadt hasu apacsok pózokat állnak a foltvajlámpa halott fényében. Késsel a foguk között fityörésznek, hogy a *litylyöt keltémszai a borotvaéles penge* és vörös sálat csavarnak a nyakukba, idéitlen, fényegető taglejtéssel, hogy a selyemruhás, illatos miszt ellepi a hidegve-rejték és ezen az éjszakán biztos lidere fekszi meg a mellét.

A párisi rendőrség így gondoskodik — nemesleiküen! — az apacsáról, hogy *ők is keresenők néhány frankot*. Az amerikai kislányok pedig egy ritka él-ménnyel gazdagabban térnek vissza a luxushotelekbe. Am mikor már álomba merültünk, oly mindegy, hogy a *Maurice* selyemgáyan feksziünk-e, hajókabinban, szalmaszakon, a *Waggon Lits* hálófülkében vagy egy borus párisi híd alatt a *Szajna partján*, míg a lélek rendőri felügyelet nélkül szabadon jár-kei a vllágyúrben! **Tamás István**

Befejeződött

a vajdasági munkáskamara közgyűlése

Noviszadról jelentik: A vajdasági munkáskamara hétfőn folytatta a szombaton megkezdett közgyűlést. Különösen behatóan foglalkozott a közgyűlés a kamara szolgálati pragmatikáján és benyújtott tervezeten nagyobb változtatásokat eszközölték.

Foglalkoztak a vajdasági munkásság anyagi helyzetével és elhatározták, hogy követelik a munkásvédelmi törvények mielőbbi végrehajtását, a munkanélküliek itokezoit segítését a munkásság támogatásával létesített alaphól. Végül utasították az igazgatóságot, hogy építtesse fel a kamara székházát. Erre a célra két és félmillió alap áll a munkáskamara rendelkezésére.

Ezután megejtették a tisztújítást. Az igazgatóságba bevalasztották a következőket: **Pravica B.**, **Jurics A.**, **Orosz G.**, **Djukics L.**, **Mocsari V.**, **Besermiñ L.**, **Cant A.**, **Pelgár B.**, **Kis P.**, **Sefesics A.**, **Erdes M.**, **Djordjevic M.** A felügyelő bizottság tagjai lettek: **Schäliher A.**, **Baljevics B.** és **Rokszandics Z.** A kamara titkárául **Nikolics Ácát**, a kamara jelenlegi osztályvezetőjét választották meg.

HIREK

— **Tyosziac Nebojsza becskeréki főszo-
lgabiró veszi át a becskeréki rend-
őr-főkapitányság vezetését.** Becskerekről
jelentik: Alekszijevec Mita főispán Tyo-
szics Nebojsza becskeréki főszo-
lgabiró megbízta a becskeréki rendőr-főkapitányi
teendőket ellátásával. Tyosziac a rendőr-
főkapitánysági állás mellett megtartja
továbbra is a főszo-
lgabirói állást is.

— **Távozik a beogradji német követ.**
Beogradból jelentik: Diplomáciai kör-
körből származó hírek szerint Olshausen
német követ, aki jelenleg szabadságon
van, nem tér vissza Beogradba. Helyét
Lindauer néppárti képviselő foglalja el.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet
jelenti: Az időjárásban egyelőre változás
nem várható, később növekedő felhőzet
valószínű.

— **A német Junkers gép a vihar miatt
nem tudja folytatni útját Lisszabonból.**
Lisszabonból jelentik: A portugál
tengerparton heves szélviharok dühön-
genek, úgyhogy a vitórláshajók három
napja nem mehetnek ki a tengerre. A
D 1230 német Junkers-repülőgép még
mindig Lisszabonban van és a vihar mi-
att nem tudja folytatni útját az Azori-
szigetek felé.

— **Bányásztrájk fenyeget a casseli
kerületben.** Casselből jelentik: A casseli
bányakerület munkásai hétközeléssel
léptek fel és elhatározták, hogy ha októ-
ber 15-ikéig nem kapják meg a béremel-
lést, akkor sztrájkba lépnek.

— **Őszi hadgyakorlatok Zagreb kör-
nyékén.** Zagreből jelentik: Október hó
13-ikán kezdődnek az őszi hadgyakorla-
tok a zagrebi és a varasdi helyőrség
között. A hadgyakorlatokat a szá-
vai hadosztály parancsnoka, Uzunmir-
kovic tábornok vezeti. A legmodernebb
felszereléssel vonulnak ki minden feje-
vernembeli csapatok a manőverre,
amelyben repülőosztagok is részt vesz-
nek.

— **Újabb kivégzések Mexikóban.**
Newyorkból jelentik: A Vera-Cruz ál-
lamban levő Yalapa városban a kor-
mánycsapatok hétfőn kivégezték a mexi-
kói államvasutak egykori elnökét, Pau-
lino Fontez tábornokot, aki ellen az volt
a vád, hogy támogatta a forradalmáro-
kat. A tábornokkal együtt kivégezték
tizenöt hívet is.

— **Ismét döntetlenül végződött a Ca-
pablancá-Aljechin-mérkőzés.** Buenos-
Ayresből jelentik: Capablancá és Alje-
chin legújabb játszmáján a kubai Al-
jechinnek a hatvanhatodik lépés után
fenyegető matt előtt feladta. A tizen-
egyedik játszma után a verseny állása
a következő: Capablancá nyert kettőt,
Aljechin nyert kettőt, döntetlen hét.

— **Száznyelven embert mérgezett
meg a rossz hús.** Breslából jelentik:
A sziléziai Reichembachban vasárnap
reggel ember betegedett meg mérge-
zéses tünetek közt. A vizsgálat megál-
lított, hogy valamilyen ugyanannál
a mérszársnál vásároltak húst. 150
megbetegedést jelentettek be, és ketten
meghaltak.

— **Vilmos ex-császár hatvanegy éves
tízgyermekes családja.** Berlinből je-
lentik: Vilmos ex-császár húgának, a
61 éves Viktória schamburgi özvegy
hercegnőnek eljegyzése egy Subo-
vov 23 éves orosz emigránssal. A gyer-
mektelen hercegnő 1916-ban lett
özvegy, méghátlenül gazdag és
Bonnban él fényűzően berendezett kas-
télyában. Már régebbi keleti az az el-
határozása, hogy férjhez megy Subo-
vovhoz, de Adolf herceg, a Schaumburg-
Lippe hercegi család feje, eddig felhá-
borodva tiltakozott a házasság ellen,
míg most, úgy látszik, ő is hozzájárulá-
sát adta az eljegyzéshez. Subov egyike
azoknak az orosz emigránsoknak, akik-
ről nem tudni, hogy honnan származnak,
mert bárónak mondja magán, de
Oroszországban nem volt hasonló nevű
bárió család.

— **Baranyában is szervezkednek a
nők.** Belimanasztról jelentik: A bel-
manasztrai iparos olvasókörben a na-
pokban tartotta a baranyai nők pártja
első nyilvános közgyűlését, melyen
Rutka Blanka elnöknő tartotta a meg-
nyitó beszédet, utána pedig Dediljevská
asszony ismertette a női mozgalom cél-
ját és kérte a megjelenteket, hogy tá-
mogassák az országos női pártot cél-
jainak megvalósításában. Klein Tivadar
esperes beszéde után a megjelent nők
valamennyien beléptek a párt tagjai so-
rába.

— **A Mária-Schnee-i Mária-kép.** No-
viszadról jelentik: Vasárnap nagy egy-
házi ünnepe között átszállították a
petrovradini vártemplomba a Mária-
Schnee kápolnában levő történelmi em-
lékü Mária képet, amely 1697-ben Sa-
voya Jenő sátrában volt. A templomban
ősi szokás szerint, ősztől tavaszig nyer
elhelyezést a kép. Az átszállítást meg-
előzőleg Pacovszki József Petrovradini-
rökusi katolikus plébános prédikációt
tartott, amelyet veceernye követett. A
processzióban többezren vettek részt.
A vártemplomban ünnepi tevéum volt.

— **Hivatalos órák a noviszadi város-
házán.** Noviszadról jelentik: Dr. Borota
Branislav polgármester elrendelte, hogy
a városházán október 10-ikétől kezdve
a hivatalos órákat egyfolytában reggel
nyolctól, délután 2 óráig tartassák. Ezál-
tal a város ötvénezer dinárt takarít meg
a délutáni fűtés elmaradásával.

— **A vajdasági vadászszövetség a
maribori vadászklub kiállításán.** Novi-
szadról jelentik: A vajdasági vadász-
szövetség a Mariborban megrendezett
vadászklub kiállításához a szövetség
képviselőjeként Tutorov Mihailin volt
községi jegyzőt küldötte ki.

— **Porosz képviselők vesztegetési
botránya.** Berlinből jelentik: Egy ber-
lini hétfői lap leleplezését közlő egy pa-
rlamenti vesztegetési botrányról, amely-
be a centrum két képviselője van bele-
keverve. A leleplezés szerint Blank és
Teichscheid porosz centumpárti képi-
velők állítólag provizórt és nagy jutu-
lomért kieszközölték a földművelési mi-
nisztériumban, hogy egy állás nélküli ke-
reskedő hookmaker engedélyt kapjon.
A képviselők előlegül 4000 márkát vet-
tek fel, majd a koncesszió birtokában
újabb követeléssel álltak elő és amikor
a kereskedő nem volt hajlandó fizetni,
megfenyegették, hogy visszavonják az
engedélyt. Az eset a centumpárt elé
került.

— **Vajdasági költő szerzői este Szom-
borban.** Huszár Sándor, a Szomborban
élő kiváló vajdasági költő, október tizedi-
kén este tartotta szerzői estjét a szom-
bori Lloydban. A természet színelőadás meg-
történte Szombor elit közönsége. Az estét
Huszár Sándor nyitotta meg, majd Her-
ceg János érdekes tanulmányt olvasott
fel Huszár költeményeiről. A közönség
meleg ünneplésben részesítette Huszár-
t, aki több új versét olvasta föl.

— **A revolver nem játék.** Noviszadról
jelentik: A noviszadi törvényszék fiatal-
korok bírósága hétfőn tárgyalta Borocki
Gavra noviszadi gimnázista bűnpörét.
Borocki Gavra és Davidovics Dragoljub
gimnázisták január tizenhétedikén föl-
tett revolverrel játszottak. A revolver Bo-
rocki kezében esett és kilőtte Davidovics
fejcsontját. Borockit a bíróság két hónapi
fogházra ítélte.

— **Egy angol nő üszta a csator-
nát.** Londomból jelentik: Mae Lellan an-
gol nő üszta a La Manche-csator-
nát. Mae Lellan hétfőn este 7 óra 5
perckor startolt és kedden reggel 9 óra-
kor ért partot Folkesonemál. Az utat te-
hát 13 óra 10 perc alatt tepte meg, amil-
vel új nő rekordot állította fel.

— **Egy asszony pillanatnyi elmezava-
rában megvilkoltta négy gyermekét.** Pá-
risból jelentik: Saarbouhghól érkező je-
lentés szerint ott borzalmas családirtást
követett el egy francia postafiszt felesé-
ge. Az asszony pillanatnyi elmezavarában
négy gyermekét, akik közül a legkisebb
kétéves, a legidősebb pedig hétéves volt,
egy teknő vízbe fojtotta. A borzalmas
tett elkövetése után az asszony maga je-
lentkezett a rendőrségen ezekkel a szá-
vakkal: Ismét négy angyallal több van
az ében! A rendőrség azt hiszi, hogy
a szerencsétlen asszony vallási téboly-
ban szenved.

— **Gázolt a kocsi.** Csantavirról jelen-
tik: Kozma Kálmán csantaviri gazda
kocsisa gyorsabb témpóban hajtott egy
uccakeresztződésnél és elgázolta Vi-
da Ferencné csantaviri asszonyt, vala-
mint annak leányát. Vidané a lábán, a
leánya pedig a szemén sérült meg. A
kocsi ellen megindult az eljárás.

— **A noviszadi lakáshivatal volt el-
nökönek pöre.** Noviszadról jelentik: A
noviszadi törvényszék hétfőn kezdte meg
dr. Márkus Demeter ügyvéd és Popovics
Velja kereskedő bűnügyének tárgyalását.
Dr. Márkus elnöke volt a szombori la-
káshivatalnak, Popovics pedig helyettes
elnök volt és az ügyészség azzal vádolta
őket, hogy a felektől pénzülatlat fogad-
tak el és visszaéléseket követtek el. A
hétfői tárgyaláson tizenöt tanút halgat-
tak ki. A tárgyalást kedden folytatják.

— **Kézrekerült leánykereskedő.** A
szentai rendőrséghez már számtalan fel-
jelentés érkezett, hogy a városban vesze-
delmes leánykereskedők működnek. A
rendőrség Mánics Vojin rendőrkapitány
irányítása mellett széleskörű nyomozást
indított, amely eredménnyel végződött és
sikerült a leánykereskedőbánda legvesze-
delmesebb tagját kézrekeríteni. A nyo-
mozás során felüirt a rendőrség embe-
reinek egy idősebb asszonyt, aki az uccán
fiatal leányokat megszólított. Az egyik
ilyen leányt a rendőrök kifagatták és
ekkor megtudták, hogy az asszony, akit
Prigidanovics Benedeknek hívnak, az-
ért szól meg fiatal leányokat, hogy
szökésre beszélje őket rá. Az asszonyt
nyomban előállították és kihallgatása so-
rán kiderült, hogy már rége ismerőse a
szentai rendőrségnek, amely legutóbb lo-
pás miatt indított eljárást ellene. Meg-
állapították, hogy Prigidanovicsné több
fiatal leányt helyezett el Szuboticán és
Oszlizeken. A rendőrség, miután Prigida-
novicsné beismerő vallomást is tett, le-
tartóztatta.

— **Tiltott műtét áldozata lett egy
orosz emigráns felesége.** Noviszadról
jelentik: Bácskapalánknál hétfőn meghalt
Karkov Olga, egy előkelő orosz emigráns
felesége. Az asszony halálát agyán ma-
gához kéréte dr. Uvalin és Szegedi or-
vosokat és közölte velük, hogy egy szü-
lésznő tiltott műtétet követelt el rajta.
Az orvosok jelentés tettek a rendőrség-
nek, a szülésznőt azonban nem sikerült
előállítani, mert amikor megtudta, hogy
az asszony meghalt, megszökött. Elren-
delték körözését.

— **Újabb földrengés Ausztriában.** Bécs-
ből jelentik: Scladerdorfbán kedde vir-
radó éjszaka újabb földlökéseket érez-
tek, amelyek óriási izgalmat okoztak. A
földrengés következtében igen sok ház
károsult.

— **Fogházra ítélt cigányok.** Szombor-
ból jelentik: A szombori törvényszéken
Masirevics Bránko törvényszéki elnök-
tanácsa most tárgyalta Boskovics Sztan-
kó és Todorovics Tosó popováci vályu-
készítő cigányok bűnügyét. A két cigány
ellen az ügyészség kétféle vádat emelt.
Boskovics és Todorovics 1927 február
hó másodikán éjjel behatoltak Bosnyák
Kuzman popováci gazda lakására, feltör-
ték a kamrát és egy fejszét, valamint
ezer dinár értékű gyapjút vittek el. In-
nen Helmer György földbirtokos laká-
sára mentek. Amikor már behatoltak a
lakásba, a zajra felébredt Helmerné, aki
felébresztette férjét is. Helmer átment a
szomszédos szobába, ahonnan a zaj hal-
latszott. A szobában két álarcos férfit
talált, akik el akartak rejtőzni. Odament
az egyikhez, letépte álarcát és ekkor fel-
ismerte az éjszakai látogatók egyikébe,
Todorovicsot. Dulakodni kezdett vele, de
Todorovics letépte, Boskovics pedig
késsel ötször megszúrta. Helmer sérülé-
seivel sokáig feküdt a szombori közkör-
házban. A csendőrök a nyomozás folya-
mán elfogták a két cigányt, akiket beszál-
lítottak a szombori ügyészségre. A tár-
gyaláson a vádlottak tagadtak, de a tanu-
k, főképp Helmer, aki fel is ismerte
Todorovicsot, ellenük vallottak. A bíró-
ság a bizonyítási eljárás befejezése után
Boskovicsot négy évi, Todorovicsot pe-
dig öt évi fogházra ítélte. Enyhítő kö-
rűlménynek tudta be büntetlen előélet-
ket. Az ítéletben az ügyész megnyugo-
dott, a vádlottak nevében dr. Zgányec-
ségi felebbezett.

— **Felakasztotta magát egy szerbitte-
beji gazda.** Becskerekről jelentik: Rad-
lovaesky Milán hetven éves szerbittebeji
gazda felakasztotta magát és meghalt.
Tettét életuntagságból követte el.

— **Leszurta vetélytársát egy szrbor-
bráni munkás.** Noviszadról jelentik: Be-
nkő Imre munkás régen ellenséges vi-
szonyban volt Lukács Vendellal, akire
féltekeny volt, mert mindketten egy
leánykány udvaroltak. Benkő már többször
megfenyegette Lukácsot, hogy leszurja.
Hétfőn a féltekeny legény be is váltotta
fenyegetését és egy nagy konyhakéssel
hátszurta vetélytársát. Lukács Ven-
delt életveszélyes sérüléssel a noviszadi
közkórházba szállították, Benkőt pedig
letartóztatták.

— **Bérbeadják a noviszadi italmérési
jogot.** Noviszadról jelentik: A noviszadi
tartományi pénzügyigazgatóság ok-
tóber 17-én megtartandó versenytár-
gyaláson bérbe fogja adni Noviszad vá-
ros területére szülő italmérési jogot,
amelyet éviizedek óta Noviszad városa
bérel.

E. Szécsi
„PHILATELIA“
bélyegkereskedés Subotica Cirila Metoda trg 53
(Teréz templommal szembeni sorban).
Nagy választék külföldi bélyegekből. Legújabb
kiadású albumok minden nagyságban
és katalógusok raktáron. 1417

— **Enyhe ítélet a politikai gyilkosság-
gal vádolt horvát parasztek ügyében.**
Zagreből jelentik: A bíróság kedden
hirtette ki az ítéletet Rustan és Misudaj
horvát parasztpárti földművesek ellen,
akiket azzal vádoltak, hogy politikai
bosszúból megölték Sztalan Ljudevit
néppárti földművest. A bíróság megál-
lított, hogy nem történt gyilkosság
büncselekménye, mert a vádlottaknak
nem állt szándékában ellenfelük életére
törni és ittas állapotukban nem tudhat-
ták előre, hogy támadásukkal halált
idéznek elő. Ezért haláltokozó súlyos
testi sértés vétségében mondta ki a bi-
róság büntésnek Misudaj vádlottat és
háromhavi szigorú fogházra ítélte. Tá-
rsát, Rusztán vádlottat a bíróság felmen-
tette. Mind a két vádlottat azonnal
szabadlábra helyezték. Az ügyész fe-
lebbezett, illetve semmisségi panaszt adott
be az ítélet ellen. Az elhunyt családját
a kártérítési igényével polgári perre utá-
sította a bíróság. Zagrebben élők kom-
mentárokat adnak a föltűnően
enyhe ítélet, amelyet három olyan bíró
hozott, akik közel állanak a Radics-
párthoz.

— **Gyilkosság a betört ablak miatt.**
Nyiregyházaól jelentik: Wodoven And-
rás huszonhat éves ácssegédet, Sztanek
János parasztlégény, vasárnap konyha-
késsel agyonszúrta, mert egy korcsmai
civakodás után Wodoven bosszúból be-
verte az ablakát. A gyilkost a csendőrök
az istállóban találták meg, ahol véres
ruhában nyugodtan aludt. A gyilkos le-
gényt letartóztatták.

Kozmetikai intézet
állandó orvosi vezetés és felügyelet alatt
Subotica, Ciril-Metod trg
5
Villany- és fénykezelés ** Bőr- és szépségápolás

— **Betörők jártak egy becskeréki rak-
tárnok lakásában.** Becskerekről jelentik:
Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek be-
törték Molnár Mór becskeréki raktárnok
lakásába, ahonnan ezer dinár értékű ék-
szert és készpénzt vittek el. A rendőrség
megindította a nyomozást.

— **Rendkívül nagy zavarokat okozott
a berlini közlekedési sztrájk.** Berlinből
jelentik: A magas és földalatti vasutak
alkalmazottainak sztrájkja Berlinben
óriási zavarokat okozott. Reggel a bel-
ső városrészekbe siető sok százezer
munkás és tisztviselő nem tudott közle-
kedési eszközöz jutni és valószínűleg
megostromolták az autóbussz megállásokat
és közúti vasut pályaudvarokat. Ugyan-
ezek a jelenetek ismétlődtek meg déiben
és este is. A békéltető bizottság kedden
este megkezdte tanácskozását. A nagy
sztrájkhoz a faipari munkások egy ré-
sze is csatlakozott.

— **Unnepélyesen avatják fel a szentái zsidó hitközség székházát.** Szentáiról jelentik: A szentái zsidó hitközség elöljárósága elhatározta, hogy utjonnan épült székházát vasárnap tizenegy órakor díszközgyűlés keretében avatja fel. Az ünnepi beszédet Schweiger Herman főrabbi fogja mondani. A díszközgyűlésre a városi hatóságok, társadalmi egyesületek és szomszédos hitközségek vezetőségét is meghívják.

— **Halálozás.** Murskasubotáról jelentik: A muraközi Prelogon hétfőn temették nagy részvét mellett Spitzer Józsefet, az első-muraközi takarékpénztár elnökgazdáját. Az elhunyt, aki hetvennyolc éves kort ért el, puritánsága és kiváló emberi erényei folytán nagy népszerűségnek örvendett. Spitzer Józsefet hét gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja és halála őszinte részvétet váltott ki egész Muraközben.

Elegáns Női kalapok LICHT-nél, SOMBORBAN

— **Halálozás.** Szegedről jelentik: Hoszszas szenvedés után, 57 éves korában meghalt Szegeden özvegy Szilágyi Albertné Kereszties Anna, Torontálvármegye egykori tb. főjegyzőjének özvegye. Szilágyi annakidején tragikus módon vált meg az élettől, amely neki szakadatlan munkát és köteleltségteljesítést jelentett. Egyike volt a vármegye legkiválóbb erőinek, aki minden terhet elbírta és kifogástalanul oldotta meg a legsúlyosabb feladatokat is. Az uralomváltás idején özvegy Szegedre költözött s csekély nyugdíjából itt tengette szegényes életét két gyermekével. Tízéves, épp csak a nyomorgás szélén járó, hivatalnokai tragédia volt ez az élet amelynek most a könnyűleltés halál vetett véget. Temetése hétfőn ment végbe.

— **Tűz Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Krausz Miklós Jevrejszka-ucca 18. szám alatt levő villamosfelszerelési és rádióüzletének pincéjében kedd reggel 8 órakor tűz ütött ki, amelyet a Polit György főparancsnok vezetésével kivonult tűzoltóság lokalizált.

Felülmulhatatlan Eau de Cologne Ch. Rouvois-Paris 1078

— **Egy dobrovoljac királysértési pere a noviszadi törvényszéken.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék hétfőn tárgyalta Bilzanc Damian csurogi dobrovoljac királysértési perét. Szávics Mirko ügyvédjelölt előterjesztésére a bíróság elrendelte a vádlott orvosi felülvizsgálatát, mert a háberuban a dobrudzsai fronton gránátnyomás következtében neuraszténiát kapott. A tárgyalást az orvosi vizsgálat megejtéséig elhalasztották.

— **Legjobban lesz kiszolgálva iskolakönyv-vásárlásainál a Jedinstvo könyvkereskedésben.**

— **A szubotícai rendőrség felhívása a bicikli tulajdonosokhoz.** A szubotícai rendőrség felhívja az összes kerékpártulajdonosokat, hogy október 12-ikétől november 1-ig bezárólag feltétlenül jelentkezzenek a rendőrség 107. számú szobájában az új igazolványok átvételére. A rendőrség ugyanis fényképes igazolványokat fog kiadni a kerékpártulajdonosoknak, amely nélkül november elseje után nem lehet kerékpározni. Az új igazolvány kiadásához egy fénykép és a kerékpár számról kiadott rendőrhatalósági határozat szükséges. Az új igazolvány tíz dinárba kerül és azokat november elsejéig délután 3-5 óra között lehet megkapni Prodánovics Mladen rendőrkapitány hivatalában.

— **Fel nem vett munkabér jótékony célra.** Noviszadról jelentik: August Klöhne Dordmund, hidépítési cég hétfőn befejezte a noviszadi hidépítési munkálatokat és a hídnál dolgozó mérnökök és szakmunkások elhagyták Noviszadot. A cég vezető mérnöke megjelent a polgármesternél és átadott 596 dinárt, amelyet a hídnál alkalmazott munkások nem vettek fel és kérte, hogy az összeget a város szegényei között osszák ki.

— **A szubotícai önálló iparosok betegsegélyző egyesületének ünnepélye.** A szubotícai önálló iparosok és polgárok jótékony betegsegélyző egyesülete október 15-ikén este nyolc órai kezdettel díszelnökének, Hartmann Józsefnek és védnöknőjének, özvegy Hartmann Rafaelnének tiszteletére ünnepélyt és díszbankettet rendez. Az ünnepélyt a Lloyd dísztermében rendezik és közreműködik az Iparos és Polgári Dalárda is.

— **Akiknek a szívműködése gyenge, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székélést,** ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a **Ferenc József** víz súlyos billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Kölcsonajánlat Noviszad város részére.** Noviszadról jelentik: Lukics Dusan beogradi kereskedő kölcsonajánlatot tett a városnak és nagyobb összegű kölcson helyezett kiállításba kedvező feltételek mellett.

— **Budapestre utazó olvasóinknak pártatlan kedvezményt nyújt a Keleti-pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Parkszálloda,** amennyiben a szobák árából husz százalék, az éttermi árakból pedig tíz százalék engedményt ad a legutóbbi előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Parkszállodának lapunk más helyén olvasható, szíves figyelemre méltó hirdetésére figyelmét.

— **Új szanatórium nyílt meg Vel-Kikindán** sebészeti, szülészeti és nőgyógyászati betegek részére dr. Róth Pál operátor v. egyetemi tanárség és kórházi főorvos vezetésével, valamint dr. Bród Gyula specialista nőorvos és szülész, volt budapesti klinikai orvos és Szent Rókus-kórházi alorvos és dr. Szimics Milos a beogradi áll. kórház volt alorvosának közreműködése mellett.

KINTORNA



A leány: Maga azt akarja, hogy menek magához feleségül? Tud maga sütni, főzni, mosni, varrni, háztartást vezetni?
Az ifjú: Miért kellene nekem mindezt tudni?

A leány: Mert én nem tudom.

Éjfél után egy fiatalember végigmegy a falu főútcáján, kezében bakterlámpással. Szembejön vele a helybeli öreg szatmár.

— Hát maga hová megy? — kérdezi.
— Randevúra — hangzik a válasz.
— És minek oda a lámpa? Az én koromban az nem kellett.
— Igaza van, tegnap láttam a feleségét.

— Gondolja, hogy a rövid szoknya egészségi szempontból veszélyes?

— De mennyire. Tegnap is utána néztem egy rövidszoknyás nőnek s fejfel mentem egy kirakatba!

Grün meséli a kávéházban:
— Hallottatok már ilyesmit? Én fekete vagyok, a feleségem barna és a kisgyerek mégis vörös lett.

Valaki közbeszól:
— Ez egy sajtóhiba!
— Én nem csinállok sajtóhibát! — mondja idegesen Grün.

— Nu, mondtam én, hogy maga csinálta?

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett szám a hallóháasst jelentő)

Szerda, október 12

Budapest (555.6) 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság. 16: Meseóra. 16.45: Pontos időjelzés. 17: Előadás. 17.30: Szimfónikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupaletérmeiből. 19: Német nyelvoktatás. 19.45: A Magyar Rádió Ujság felőrája. 20.15: Előadás a Studióból: »Tót leány.« Népszínmű 3 felvonásban. Almássy Tihamér. 22.40: Pontos időjelzés, hírek, közlemények és löversenyeredmények. 23: Grafonolahangverseny.

Berlin (566) — Königs wusterhausen (1250) — Stettin (236.2) 17: Szórákzóató zene. 18.30: Dr. W. Brok előadása a Rheumatismusról. 20.30: »Genoveva.« Robert Schumann 5 felvonásos operája. Vera Schwarz felléptével. 22.30: Szemelvények német kabaréda'ókból

Leipzig (365.8) — Dresden (175.2) 17: A házizenekar hangversenye. 20.15: Költemények, humoreszkek, dalok, énekek lausiki dialektusban. 22.15: Táncczene.

Milánó (315.8) 17.30: Gyermekdalok. 21: Operettátvitel.

München (535.7) — Nürnberg (203) 16: A házizenekar hangversenye. 20: Tarka-est. 22.35: Táncközvetítés Nürnbergből.

Nápoly (333.3) 17.10: Könnyű zene. 21: »Alarcosbál«, opera G. Verditől.

Prága (348.9) 16.30: Délutáni hangverseny. 19: Színifodás.

Róma (450) 17.15: Táncczene. 20.40: Énekari és zenekari hangverseny.

Wien (517.2, 577) — Graz (357.1) — Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7) 11: Délutáni hangverseny. 20.20: Vidám előadás. Utána könnyű zene.

Zagreb (310) 17.30: Délutáni hangverseny. 20.30: Hangverseny. 22: Ének-és zenekari hangverseny.

Zürich (588) 16: Gramofonhangverseny. 17.10: Edelweiss kéziharmonika egylet hangversenye. 19: Harangjáték. 20: Szemelvények a 18. és 19. század zeneirodalmából. 20.40: Dalok gitárkísérettel és szavaltatok. 21.20: A házizenekar hangversenye.

TŐZSDE

Zürch, okt. 11. (Zárlat.) Beograd 9.13. Páris 20.365, London 25.2575, Newyork 518.5, Brüsszel 72.225, Milánó 28.305, Amszterdam 208.05, Berlin 123.66, Bécs 73.175, Szófia 3.73, Prága 15.36, Varsó 58, Budapest 90.675, Bukarest 3.23.

Zagreb, okt. 11. (Zárlat.) Páris 22252.—224525, London 27620—277, Newyork csekk 5663—5683, Zürich 1094—1097, Milánó 30929—31129, Amszterdam 2276—2282, Berlin 1354—1357, Bécs 8803, Prága 168—16880.

Szombori tőzsde, okt. 11. Új buza bácskai vasut 290—295.50 dinár, régi buza 290—295.50, rozs bácskai vasut 280—285, zab 202.50—205, árpa 61—62 kg. 220—225, 63—64 kg. 230—235, tavaszi árpa 65—66 kg. 260—265, tengeri bácskai vasut 202.50—205, fehér zab 290—300, kézzel válogatott 320—325, szártott tengeri 190—195, liszt 0gg 415—425, 2-es 395—405, 5-ös 365—375, hatos 315—325, hetes 255—265, nyolcas 195—205, korpa 170—175. Irányzat: változatlan. Forgalom 107 vagon.

Szentái gabonaárak, okt. 11. A keddi piacon a következő árak szerepeltek: Buza 290 dinár, ótengeri morzsolt 217.50—220 dinár, új tengeri december—januári szállításra 160 dinár, tavaszi szállításra 170—175 dinár, csöves 122.50—125 dinár, takarmányárpa 220—225 dinár, sörárpa 250 dinár, zab 180 dinár, rozs 280 dinár, heremag 1950—2000 dinár, bab 270—280 dinár; örlemények: 0-ás liszt gr. 465 dinár 0-ás g. 465 dinár.

Kettes főzöliszt 445 dinár, ötös kenyérliszt 423 dinár, hetes 320 dinár, nyolcas 220 dinár, daraliszt 190 dinár.

Noviszadi te mény tőzsde, okt. 11. Buza: bácskai 78—79 kilós 2%-os 295—297.50 dinár, bánáti 78—79 kilós 287.50—292.50 dinár. Rozs: Bácskai 72 kilós, 2%-os 280—290 dinár. Árpa: bácskai 65—66 kilós 255—260 dinár. Zab: bácskai 202.50—207.50 dinár. Kukorica: bácskai 202.50—205 dinár. Bácskai új december—januári 185—187.50 dinár. Bánáti 200—202.50 dinár. Bab: bácskai fehér, új 2%-os 325—330 dinár. Liszt: 0g. bácskai 415—425 dinár. Kettes 395—405, ötös 370—380, hatos 315—325, hetes 260—270, nyolcas 200—205. Korpa: jutaszakokban 170—175 dinár. Irányzat: nyugodt. Forgalom 41 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, okt. 11. A gabonátőzsdén az irányzat a búzánál tartott, a rozsnál és zabnál szilárd. Mind a két árucikknél úgy a készárú, mint a kórisárú piacra további áremelkedések voltak. Hivatalos árciolyamok pengő értékben a hétirődőpiacon: Buza októberre 20.5—20.58, zárlat 30.52—30.54, márciusra 32.60—32.68, zárlat 32.58—32.60, májusra 32.94—33, zárlat 32.94—32.96, rozs októberre 29.66—29.86, zárlat 22.82—22.84, márciusra 30.50—30.60, zárlat 30.58—30.60, tengeri júliusra 25.04—25.08, zárlat 24.98—25, augusztusra 25.62—25.66, zárlat 25.58—25.60. A készárú piacon: Buza 30.10—31.05, rozs 29—29.10, árpa 24.75—25.75, zab 22.25—23.25, sörárpa 26—31, köles 23—24, tengeri 24.50—24.75, korpa 17.50—17.75.

Budapesti értéktőzsde, okt. 11. Magyar Hitel 90, Osztrák Hitel 56.26, Kereskedelmi Bank 127, Magyar Cukor 238.75, Georgia 19, Rimamurányi 126.4, Salgó 78.2, Kőszén 736, Bródi Vagon 2.7, Beocsini Cement 255, Nasicci 177.5, Ganz-Danubius 196, Ganz Villamos 179, Atheneum 28, Nova 40.6, Levante 25, Pesti

Noviszadi értéktőzsde, okt. 11. Hét százalékos beruházási kölcson kereslet 83%, kínálat 85, két és fél százalékos hadikárpótlási kötvény kereslet 400, kínálat 406, Kereskedelmi és Iparbank kereslet 142, Jódos gyógyfürdő kínálat 50.

Vizáilás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 450 (—14), Apatin 450 (—14), Bogojevó 525 (—12), Palánka 435 (—10), Noviszad 427 (—5), Zemun 334 (—4), Pancsevo 302 (+2), Szmederevo 381 (+2), Orsava 315 (+1), Dráva: Oszijek 260 (—12), Száva: Mitrovica 245 (—9), Beograd 262 (+4), Tisza: Becsej 218 (+2), Titel 391 (+3).



Az üzlet

sok gondot okoz és néha oly rettenetes fejfájásom volt, hogy úgy éreztem: szíjjel-megy a fejem. Akkor feleségem nagyon jó tanácsot adott és hala a

Bayer-féle

Aspirin-tablettáknak

most már ismét teljesen jól érzem magamat, fejfájásom nincs többé.

A valódi tabletták a Bayer-féle eredeti csomagolásról és a kékfőhérvörös szavatossági jegyről ismerhetők fel.



KÖZGAZDASÁG

A Nasicí ötvenegymillió fakitermelési üzlete

A bükkfa áll a juhoszláv fakiviteléi élén

A zagrebi erdőigazgatóság az elmúlt napokban tartotta meg az árlejtést a garevici erdőkomplexum kihasználására. Az árlejtés iránt a szokottnál is nagyobb érdeklődés mutatkozott, ami azzal indokolható, hogy a kitermelésre kerülő famennyiség túlnyomó részben bükkfából áll és így az árlejtésen majdnem minden számottevő juhoszláv nagy fapari vállalat résztvevett.

A juhoszláv vámügyi igazgatóság megállapítása szerint ugyanis a legutóbbi hónapok nagy fakivitele terén első helyen áll a bükkfaexport és ezért a nagy cégek bükkfaexportja erősen megfogyatkozott. Fokozta azonban még az érdeklődést, hogy a kikiáltási árak igen alacsonyak voltak.

Az egész komplexum becsértéke 25,3 millió dinár volt és a benyújtott öt ajánlat közül is a legalacsonyabb 25,48 millió dinárt tett ki. Összesen árverésre került 52.000 köbméter tölgyfa és 1.145.000 köbméter bükkfa.

A legkedvezőbb ajánlatot a Nasicí Taningyár és Gőzfűrés nyújtotta be, amely 51.698.190 dinárra rugott. Utána a Croatia hat millióval kisebb ajánlattal: 45,81 millióval, a Slaveka 32 millióval, a Zvecevo 28.166.120 millióval, a Drach 25.488.000 dinárral szerepelt. Tekintettel a Nasicí aránytalan nagyobb ajánlatára, kétségtelen, hogy a Nasicí kapja meg a kitermelésre kerülő famennyiséget.

A Nasicí különben október 20-án Genfben tartja mérlegmegállapító közgyűlést.

A vajdasági selyemtenyésztés és selyemértékesítés gazdaságosabbá tétele. Noviszadról jelentik: A Noviszadon székelő selyemtenyésztési főfelügyelőség és a noviszadi selyemgubó termelési igazgatóság vasárnap Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter részvételével ülést fog tartani, amelyen a selyemtermelés fokozása és a selyemgyártás kommercializálása ügyében fog-

fontos és a selyemtermelés szempontjából nagy jelentőségű kérdéseket tartani. Ezen a gyűlésen, a selyemtenyésztési intézményeken kívül álló gazdasági ténnyezők, mint a kamara is, meghívót kaptak.

Munkásakadémia Noviszadon. Noviszadról jelentik: A noviszadi munkáskamara közművelődési bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a tél folyamán a munkások kulturájának emelésére akadémiászerű esti tanfolyamot létesít, amely október 15-ikén kezdődik.

Az akadémiának négy kurzusa lesz és pedig 1. Alapismeretek kurzusa, irás-olvasás, számolás, 2. Szerb nyelv és helyesírás kurzus, 3. Esperantó kurzus, 4. Szervezeti adminisztráció és gyakorlati kurzus. Ez az iskola alkalmasra teszi a munkást irodai munka elvégzésére is, különösképpen pedig a munkásszervezetekben való tisztségek betöltésére. A munkásakadémiára beiratkozni naponként lehet a Temerinijutón a Munkásotthonban, valamint a független szakszervezetekben. A tanfolyamok látogatása teljesen ingyenes.

II. Jonitz István, III. Sipos János, IV. Ochsenfeld Fülöp, V. Bogdanovics Zsivorád, VI. Talzon Károly. A második csoport győztesei: I. Jakovljevic Pája, II. Vachtl Imre, III. Vrtunszki Mileta. Az értékes díjakat október 16-án osztják ki a győztesek között és október 18-án lakmával ülik meg a sikeres versenyt.

A Fruska Gora turistaegylet kirándulásai. Noviszadról jelentik: A noviszadi Fruska Gora turistaegylet október 15 és 16-án az Uzdice melletti Tar helységre kirándulást rendez. Indulás pénteken este 7 órakor Beogradból, visszatérés kedd reggel 8 órakor Beogradba. A Tar hegység Szerbia egyik legszebb hegyvidéke, utiköltség oda és vissza III. osztály 125 dinár. Jelentkezni lehet a Fruska Gora egyesület irodájában, a Putnik utazási irodában október 13-ig.

SPORT

Az olimpiai nap programja

Szuboticán a Bácska és a Szand mérkőzése áll az ünnepi program középpontjában

A JNS utasítására a szubotici alszövetség is nagy ünnepi programot állított össze a vasárnapi olimpiai napra. Az alszövetség valamennyi fontosabb sportcentrumában rendeznek mérkőzéseket. A szubotici program középpontjában a Bácska-SAND mérkőzés áll, amely a bajnokságban is mindenkor a legizgalmasabb volt és a legnagyobb érdeklődést váltotta ki. Az olimpiai nap részletes programja a szubotici alszövetség területén a következő:

Szuboticán délelőtt fél tizenegykor zenés felvonulás a Bácska-pályáról a Szombori-uton, a Jelaszeseva-, a Strossmajerova-, a Vilsonova-uccán át az Antimovicsseva-uccára, onnan az Alekszandrova-uccán és a Karagyercyve-téren át a Szombori-uti Bácska-pályára. A fel-

vonulásban résztvesznek az igazgatótanács tagjai, a különböző albizottságok és valamennyi klub játékosai.

Délután félkettőkor az SzMTC és a ZsAK, félnégy órai kezdettel a Bácska és a SAND játszanak barátságos mérkőzést a Bácska-pályán.

Szomborban délután félkettőkor a Szombori ZsAK és a SzTK, délután félnégy órai kezdettel a Szombori Sport és a Szoko mérkőznek, a Szombori Sport pályáján.

Szentán félnégy órai kezdettel a Szubotici Sport és a Szentai AC játszik.

Vrbászon a Torzsai AND vendégszerepel. Ellenfele a VSC lesz.

Topolán, Szubotica másodosztályú válogatott csapata a Topolai SC-vel játszik.

SzAND-ZsAK. Szerdán kerül előtérbe a SzAND és a ZsAK bajnoki mérkőzése, amelyet vasárnap kellett volna lejátszani, de a SzAND budapesti vendégszereplése miatt elhalasztották. A mérkőzés délután fél 2 órakor kezdődik a SzAND-pályán.

Nemzetközi teniszverseny a Vajdaság bahnokágyáért. Noviszadról jelentik: A noviszadi Lawn Tennis klub október 14-16-ig Noviszadon rendez első nemzetközi teniszversenyt, amelyen elődöntésre kerül a férfi egyes bajnokság,

a férfi párosbajnokság, a női egyes bajnokság, a vegyes páros bajnokság és a II. osztályú férfi egyes nemzetközi verseny. A versenyrendezésnek elnöke Ilin Dusan. Nevezések október 13-ig Komlós Márton mérkőzésvezetőhöz Noviszadra intézendők.

A noviszadi céllövészegyesület őszi céllövőversenye. Noviszadról jelentik: A noviszadi céllövőegyesület vasárnap fejezte be őszi céllövőversenyét, amely nagy érdeklődés mellett folyt le. Az első csoport győztesét: I. Vrtunszki Szrbivói,

VRSAC

Viktoria (Vrsac)—Dusan Szilni 3:2 (2:1). Bíró: Ninkovics. A Dusan Szilni játéka nagy csalódást keltett és a Viktoria megérdemelten győzött. A mezőny legjobb embere Novakovics volt. A Viktoria góllait Kézdi (2) és Szimics, a Dusan Szilni góllait Sztefanovics lőték.

A szubotici bajnokság állása október 9-ikén:

| | | | | | | |
|-----------------|---|---|---|---|-------|---|
| 1. Bácska | 5 | 4 | 1 | — | 17: 4 | 9 |
| 2. Szomb. Sport | 5 | 2 | 2 | 1 | 11: 9 | 6 |
| 3. Szoko | 5 | 2 | 2 | 1 | 10: 6 | 6 |
| 4. SzMTC | 5 | 1 | 3 | 1 | 9: 9 | 5 |
| 5. Vrbászi SC | 4 | 1 | 1 | 2 | 7:11 | 3 |
| 6. Szentai AC | 4 | 1 | 1 | 2 | 5:15 | 3 |
| 7. SzAND | 1 | 1 | — | — | 5: 0 | 2 |
| 8. ZsAK | 3 | 1 | — | 2 | 6: 6 | 2 |
| 9. Szub. Sport | 4 | — | 2 | 2 | 5: 7 | 2 |
| 10. Szub. ZsAK | 4 | 1 | — | 2 | 4:12 | 2 |

G Y A R:
Christina Gotlieb Welner A. G. Auerhammer b. Aue
Hépviselet: Alfréd Krauser, Subotica

A 7-es SZAMU CELLA!

REGÉNY

— Tehát — folytatta rövid szünet után — ez a Tourdeux a Halottak Kávéházának vendége volt? Ez-élőtt öt évvel Tourdeux talán nem volt egyéb bűntársnál. De az ember lába könnyei megcsuszik a vérben... és a lejtő egészen Bouquillart csapszékekig vezet!

— Tehát nem ez az ember gyilkolta meg Klotildot?

— Hallja tehát! ugyanazon nap estején, melyen Tourdeux hulláját vizsgáltam a Mourgueban, megállítottam a boldogtalan Bouquillart halálát is. Felémelegtek... És okom van hinni, hogy halálát Balafréának köszönhették.

— Ez a nő ebben a pillanatban Tourdeux gyilkosságának kedvese és bizonyos, hogy kedvese parancsolta meg neki, hogy csegye láb alul Bouquillartot. Ez olyan, mint az egyszerű. Bizonyos vagyok benne, hogy Balafrée kedvese, Tourdeux és Lucenay Klotild gyilkosa egy és ugyanazon személy.

— De végre is mit szándékozik tenni — kérdezte Lionel.

Buvard Amadé felelni akart — de nem maradt ideje: egy revolverlövés dördült el. A két férfi egyszerűen fölugrott és a terem ablakához rohant, amely a parkra nyílt.

Gyors léptek zaját hallották, fenyegetőzés, nyöszörgés és háremkedés hallatszott.

— Valakit megfojtának! — mondta — Lionel izgatottan, segítségére akarok sietni a boldogtalannak.

Buvard megfogta Lionel karját.

— Csútt! — mondta ugyanakkor parancsoló hangon. — Nézze. Ott, a fal tetején...

A kert árnyékban volt és nehezen lehetett megkülönböztetni a tárgyakat. Egy pillanat múlva egy em-

bert látott, aki a falból kiálló kövek segítségével, annak tetejére akart mászni.

— Ez tolvaj! — mondta Buvard.

Újabb revolverlövés hallatszott, melyet a fájdalom és düh kiáltása követett.

— Azt hiszem, emberünket eltalálták — jegyezte meg Buvard.

Buvard bezárta az ablakot és az ajtó felé sietett magával vonszolva Lionelt.

Végre megérkeztek a falhoz és az áldozatot egy virágágyon mozdulatlanul fekvő látták.

— Még el. A pavilonba fogjuk vinni.

Mihelyt Buvard a sebesült arcára pillantott, fölegyenesedett és önelégülten mormogott.

— Ez ugyanaz az ember, aki ezelőtt öt évvel, a kettős cellába volt zárva Gardener Gyulával, a neves Tibart!

Buvard bekötözte az áldozat sebeit. A sebesült kinyitotta szemét. Tekintete körüljárta a teremben és meglátta maga mellett Buvardot, összereszt.

Tibart figyelmesen nézte Buvardot.

— Megismertem önt — mormogta Tibari.

— Én is megismertelek.

— De hisz akkor elesiptek?

Ez kétségtelen, de ha elbeszél nekem, hogy mi történt Liprani hercegnek, elillanhatok!

— A múlt éjjel határoztuk el a boldogult Bouquillartnál. Liprani herceghez akartunk betörni, hogy egy szekrényt vigyünk el, mely telve van gyémántokkal. Hármian voltunk. Mihelyt a parkba értünk az »idegen« részletesen megmagyarázta, hogy mi a teendőnk, sőt rejtett lépcsőig vezetett, melynek kulcsa zsebében volt. Ott eltávozott. Egy óráig várakoztunk és én már türelmetlenkedni kezdtem, midőn a lépcső ajtaja kinyílt és egy ember jelent meg. Hallottam, hogy a »báró« le-
hőmpölygött a lépcsőn, miközben borzasztó módon szitkozódott. Nyakam közé szedtem lábamat és gyorsan eliramodtam.

Szaladtam a kertben, minden oldalról keresve az ajtót, melyen bejöttem, de nem találhattam meg... Elvesztettem eszemet, mert éreztem, hogy valaki nyomomban van. Végre elértem midőn »golyó akadt« meg bennem, mely leverte lábamról. Miközben a parkban futkostam, többször amellé jutottam, ki üldözött. Kétszer hallottam hangját és mind annyiszor úgy tetszett, hogy a hang ismerős előttem.

— A herceg hangja volt? — kérdezte Buvard.
— Inkább az idegené!
Buvard mosolygott és megkönnyebbülten lélezett.

MURDERNÉ KEDDJEI.

— No lám! — kiáltotta Buvard... El voltam készülve erre és ha nem csalatkoztál, úgy az idegen csínlta az egészet.

— Én is azt gyanitom. Eladott a hercegnek. És ugyanakkor megragadta az alkalmat, hogy megszabaduljon két veszélyes bűntársától.

Tibart nagyon elfáradt a hosszú beszéléstől, szeme behunyódott az álomtól.

Buvard és Lionel Ferenc gondjára bízta. Buvard pedig eltávozott.

Buvard nem vesztegette idejét. Hajnalban már fenn volt és gondosan szedett össze minden értesítést. Liprani herceget a rendőrségen kihallgatták és jelentése szabatos és tiszta volt.

Tíz óra tájban jött haza és dolgozó szobájába ment. Tizenegy óráig írt, aztán a kertbe ment.

Sétája közben fütyöntést hallott, de nem figyelt rá. Midőn fölment, éjfél volt és épen lefeküdni akart, mikor a rejtett lépcsőn zajt hallott. Hallgatódzott. Aztán revolvert fogott és a titkos lépcső felé ment. A báró állt előtte, kit azonnal lelőtt és sejtje, hogy bűntársak lenn várakoznak, a második banditára rohant, kit csupán akkor birt utólérni, midőn a szomszéd palota falára mászott. Ez volt minden, de Buvard nem volt meglepődve. És csakugyan hiányzott valami ez elbeszélésből. Csupán két tolvajról történt említés, míg el-
lenben Tibart elbeszéléséből világosan kitudott, hogy az ügyben három gazember volt együtt.

Ugy látszik, hogy a harmadiknak sikerült menekülnie a herceg elől. Ezt kellett kideríteni. Buvard a »Báró« fölkeresésére indult. Meg is találta ugyanabban a komor épületben, melyben előtte való napon Charbonniert ismerte fel. A hulla, mely előtte feküdt, Landres báróé volt!

Buvard ajkán mosoly vonult végig. Landres báró szintén azok közé az utasok közé tartozott, kikre Lucenay Klotild meggyilkoltatásakor gyanakodott!

— Ez a második! — mormogta magában most már a harmadikon a sor. — Ez kissé nehezebb dolog lesz! No, de majd meglátjuk! Nem vagyunk mi se
(Folyt. köv.)

Patkánin

patkányirtószer
1 doboz 15 dinár



patkányirtószer
1 doboz 15 dinár

Törv. védve

Kapható:

Gyógyszertárakban, drogeriákban és nagyobb vegyeskereskedésekben

Megrendelhető:

Patkánygyár (Torontáli Agrárbank Részvénytársaságnál) Vel. Bečkerek, Alexandrova ulica 605.

Főárusítók:

Suboticán: Hercl drogeria, Alexandrova ulica

Sentán: Jovanović, Binffy és Glückstahl gyógyszertárak

Somborban: Fehér drogeria

Vel. Bečkereken: Kollarich gyógyszertár, Kovács és Bal a drogeriák

Zaječar: Tuner A. gyógyszertár, stb. stb.

8984

Hegyi Fülöp

női konfekció áruháza, Szubotica

Szörmeárak speciális raktára!
Bundák már 2700 din-tól

Különlegességek kötött árukban!

Nagy választék

női- leánykabátokban!

Kedvező fizetési feltételek!

Garantált
vagytliszta **80% Ecetsav**
és mindenféle fűszer- és esszencia legolcsóbban
Kovács és Gelányinál
2838 Kapható. Rudó-kitérő. Telefon 8-45

Tankönyvek

megyékét ingyen földi bár-
nyelvi magyar- vagy német-
nyelvű iskolák részére

Lipsitz i Lampel
könyvkiadó Subotica 7891

Burgonya Káposzta Hagyma Torma

legolcsóbban kapható
Hoffmann János
Szeged — Telefon 134

Vasöntőde!

Üzembe hoztam modernül
berendezett és különleges
olvasztási eljárással mű-
ködő öntődémet.

Vállalatok

tömeg és gépöntést
az előírt keménységi fokra,
valamint egész könnyű
öntéseket.

Dugattyú- gyűrűknek
különleges öntvények mé-
ret szerint. Üzemem mo-
dern gépekkel van felsze-
relve úgy hogy a megöntött
géprészeket meg is mun-
káljuk.

Vállalatok mindenféle
gépjavítást és autogén-
hegesztést. 1908

Hamburger

mašinska industrija
Subotica
(Teherpályaudvarral szemben)
Telefon 546

Öntés mindennap!

Használt, de jó állapot-
ban levő

40-50 HP LOKOMOBILT

keresek megvételre.
Ajánlatokat részletes le-
írással „Lokomobil”
jelige alatt a kiadó
továbbít.

ABLAKÜVEG

minden méretben legolcsóbban
kapható

Drag. Obradović

üvegyári lerakat
Beograd, Knez Milana ulica 31,
Uroševa Pivnica

TÖKE

Épület-, butor-
és portál-
asztalos
Palmotićevo ul. 20.
Tanonc felvétetik.



Nem ígérünk
ingyen könyvet
és nem szelvényt
küldünk,

hanem finom papírra nyomott,
diszes keménykötésbe kötött
kiváló irodalmi munkát

az utódállamok ma-
gyarsága számára!

Mikszáth Kálmán válogatott regényei

12 kötetben. - Egy keménykötésű, diszes kiállítású
könyv ára 10 dinár a rendelőnek kikézbcsítve

Semmi egyéb költség nincs!

Megjelennek: Szent Péter esernyője, Beszterce ostroma, Noszty fiu esete Tóth Mari-
val, Különös házasság, Új Zrinyiász, Akli Miklós, Prakovszky, a süket kovács, A kis
primás, Galamb a kalitkában, Tót atyafiak, A jó palócok, A vén gazember, A beszélő
köntös, A fekete város. Minden kötet teljes és önálló egész.

**Először a „Szent Péter esernyője” jelenik meg
október hó folyamán!**

„A vén gazember” novemberben!

Ezek a könyvek könyvtári forgalomba nem kerülnek és csak azok kaphatják
meg, akik az alábbi megrendelő-lapot kivágják és 20 dinár megrendelési összeggel együtt Minerva-
Nyomda Subotica címre, legkésőbb október 30-1; beküldik. Székküldés a rendelés sorrendjében.

ITT LEVÁGANDÓ!

Szelvény

MINERVA-NYOMDA, SUBOTICA

Alulírott ezennel megrendelem Mikszáth Kálmán válogatott regényeit kötet-
ként 10 dinár vételáron. Az első kötet: Szent Péter esernyője című regény és a második
kötet: A vén gazember kötött példányáért 20 dinár vételárat itt küldöm.

(Név)

(Lakhely)

(Pontos cím)

Edes MUST

kapható

literenként
8.— dinárért

Nojcsék Géza
fűszerkereskedésé-
ben, Subotica

3308

1 dinár

literje a hordónak

a KEMÉNY-féle ecetgyár-
ban, I. Vojn vičeva ul. 5
Vizesuborka és savanyított
paprika már kapható

8061

Borbélyok figyelmébe

27-28 polárt beretvák, polárt
fenők, szíjak, kövek, solin-
geni és angol beretvák,
ollók, hajvágógépek stb.
állandóan raktáron és ol-
csón kaphatók. Orvosi
műszerek és minden
vágóeszközök élesítése és
javítása legolcsóbb.

MEZNERICS PÉTER

édes és mélykiszármányú
Subotica, I. Borovca ul. 5.

HA

kárpitós munkára
van szüksége fordul-
jon bizalommal

FARKAS kárpitóshoz

Subotica Zmaj Jovina trg

(Minerva palota melett.)

Ahol már heti részlet-
fizetésre kaphat-
szelont, madracot.

„ORPHEUS” HHS RUDOLF

zeneműkiadóhivatal

SUBOTICA, Jelačićeva 6

Klasszikus és modern zenemű-
vek, az egész akadémiai tan-
anyag, zenekari művek, Kar-
mester urak részére külön ze-
nekari osztály. Filmkísérő zene-
művek. Versenyen kívüli árak.
Arjegyzékek ingyen

A legcsendesebb próba

bevásárolás is meggyőzi
Önt arról, hogy a leg-
jobb és legolcsóbb

bor, pálinkát,
rumot, likőrt,
cognacot málnát,

valamint valódi főzött

esencet

esakis

9154

Klopfer Sándor

újjonnan megnyitott szesz-
üzletében szeresheti be.
Jelačićeva ul. 5. (Weisz
kalapüzlet mellett)

KORZO MOZI
 Okt. 10-12 Hétfő-szerda:
NÉMET FILM
Kölni dóm boldusa
 Detektiv-krimi film, melynek szálai Németországból egész Törökországig húzódnak. Főszereplők:
Hanny Weisse, Carl de Vogt, Henry Stuart
 Előadások kezdete naponta mindkét moziban 4. és este 9 órakor

LIFKA-MOZI
 Okt. 10-12 Hétfő-szerda:
LIANE HAID
a Csárdáskirálynő
 Kü eményes főszereplőjének ujdonsága:
Mucsai nagybácsi
 Vigjáték hat felvételben
 Rendezte
Manfred Noa
 Előadások kezdete naponta mindkét moziban 4. és este 9 órakor

APRÓHIRDETÉSEK
 Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és elvezető kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbélyegzett jelzésű leveleket továbbítunk. Kérlekézzétek a válszolgálatot melléklendé.

Írógépe
 csakis akkor lesz jó és tartós-életű, ha azt nagyon csekély évi díj mellett
Deutsch Izidor optikus és műszerésznél karbantartatja!
 Új és használt írógépek, eredeti G. E. I. írógép-szalag és karbonpapír
 Írógépjavítás: gyorsan és olcsón jótállás mellett
 9/65 Telefon 2-16

VÁROSI MOZI
 Hétfő-kedd-szerda:
Amiről az egész város beszél
 Falrengető kacagásra kényszerítő vigjáték
Star-film! Főszereplők: Star-film!
Everett Horton, a faképtű, Ot's Harlan, a "Szoknyás vőlegény" főszereplője, Dolores Del Rio, Virginia Le Corbin
Piszkos konkurencia
 A mekai burleszk
 Előadások kezdete délután 4. 6 és este 1/2 9 órakor

APOLLO, NOVISAD
 Okt. 10, 11, 12-én
 George Fitzmaurice mesés alkotása
A szerelem éjszakai
 Érdeklődő szereplő dráma 6 felvonásban
 Főszereplők:
BANKY VLMA
FOALD OLMAN
CASANOVA

Munkások és tanulóleányok felvételnek Januskó női diavatermében, Sokolska ulica 7. 9780

Szállítványozói hivatalnok, több évi gyakorlat, jártas mindenféle kereskedelmi és szállítási ügyekben, beszél szerbül horvátul, németül és magyartul, megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 10112

Gesucht wird Müller
 für 1 Mühle mit 3 Par Steinen für gewöhnliche Bauernmähren und Einheitsweissen (Cyander). Die Mühle wird mit einem Diesel-Motor 35 HP betrieben. Der Müller muss auch die Bedienung des Motors handhaben. Die Mühle befindet sich im Dorf nebs Eisenbahn. Eintritt sofort. Offerte mit Gehaltsprüchen sind an die
Präsidenten-Bank za Južnu Srbiju
 in Skopje zu senden 10202

HÁZASSÁG
 Sok vagyonos nő vagyonátalan urakhoz is férjhezmenni óhajt. Megbízást elfogad. Amor házasságközvetítő iroda. Temesvár. 4 Str. Berteloth 21 1622

VÉTEL-ELADÁS
Fajgalmok, csirkés, prima, eladók. Pilić Emil. Mol 10196

Kályhák, fehérzománcozott feketé, továbbá vassparherd és spalettás ablak, eladók Petrogradská ulica 17. 10240

FOGLALKOZÁS
 Mindenes szakácsnő azonnalra, egy fiatal lány gyermek mellé felvétetik. Jelentkezni 8-9-ig, Kralja Petra Park 6. 10239

Hat láncc jóminőségű föld Palicson dr. Vass ügyvéd és Sarčević (Kučera) Iván szomszédságában eladó. Érdeklődni dr. Solti Imre ny. városi főügyésznél, Stara Kanjžan. 10214

Télire elrakható különféle bu gonyafajok, u. m.
Elsőrendű rózsá, kézzel válogatott áru, **Ella**, hollandiai nemesített, kitűnő lisztartalmu áru,
Wolmann, rózsaszínű, tartós és száraz, **Krüger**, fehér (hópehely) valamint **makói vöröshagyma, káposzta, bab és széna** vagonletelekben és kis mennyiségben is, a legolcsóbb napi árban kapható
GEJGELY SAMU fatelepén V. Bečkerek 10015

Volt kereskedő, beszél és ír négy nyelven, elvállalna raktárnoki, utazói, pénzbeszedői vagy bármely más állást. Igényei szerények. Azonnal beléphet. Szíves megkereséseket kér Grün Márk, Uzdin (Banat). 10230

Jókarban levő háló- és ebédlőberendezést keresek megvételre. Cim a kiadóban. 10226

Ebédő, hálószoza, konyhabutor, használt, jókarban feregmentes, olcsón eladó Kertész, Sokolska 1. 10250

Jó házból való fiu kifizetőnek felvétetik. Cim a kiadóban. 10232

Vaskereskedés berendezés fiokos modern, üzlet felosztás miatt eladó. Ugyanott állványok és iroda üvegfal is eladó. Ulrich Testvérek vaskereskedésében Subotica. 10246

Főmolinári állást keres elsőrendű szakutadása, józan gondolkodású fiatalember több éves praksissal. Jó bizonyítványokkal. Szíves megkereséseket a kiadó 10233. szám alatt továbbít. 10233

Stráfkocsi, féderes egy ló után eladó. Körösi, Rudić ul. 10251

Házhelyek a szegedi szőlőkben a vasútállomástól 500 lépésre eladó. Cim a kiadóhivatalban. 10220

Fűszerkereskedőség engros és detail felvétetik. Sugar Manó Subotica. 10235

1
 dinár egy edényfolt. Ennyibe kerül egy lukasedény rendbehozatala. Vidékre 10 dinár, levélbéllyeg beküldése ellenében kap egy választékot bérmentve. Medjanski vaskereskedés, Subotica. 8808

Sütő (pék) segéd, fehér és barna munkára állást keres. Cim: Pécsi György, Rijdica. 10244

Vegyeskereskedés, jóforgalmu, elköltözés miatt novemberre eladó. Bega-hírdető Vel. Bečkerek. Válaszbélyeg melléklendő. 10130

Fényképészség (nő) elsőrendű negatív és pozitív retusőr, ki a felvételekben is gyakorlott, azonnali belépésre kerestetik. Lengyel Géza műtermében, Subotica. 10227

Spiáter- és cinkplé-hulladékok, valamint nikkelt és vörösrézest veszünk állandóan a legmagasabb napi áron. »Herkules« fémárugyár. Kula (Bačka). 10096

Fiatalkorú munkások azonnalra felvétetik. Mautner telepen. (Volt kefégyár.) 10249

505. Fiat-autó, mely jókarban van, azonnal eladó jutányos árban. Löwi Béla kereskedő Senla. 10201

Szerbül tudó ügyes, cipőszakmában jártas kiszolgáló leány felvétetik. Koch Ármán, Jelašićeva ul. 7. Kis kápolna mellett. 10252

Eladó komplett ebédlőberendezés, nagy három részes garderozszelekt, amerikai íróasztal és egy üvegsekeregy. Érdeklődni dr. Piškulićnál, Aleksandrova ul. 6. I. emelet. 10116

Fodrásznő, aki manikűrözni is tud, azonnali belépésre állást nyerhet. Cim: Weimann József, ura és női fodrász, Odžaci. 10215